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ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΠΣΤΦΙΑΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 
 τόχοσ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ είναι θ δθμιουργία μιασ ςειράσ 

εργαςτθριακϊν αςκιςεων για τθν επίδειξθ των επιμζρουσ ςτρωμάτων 

και λειτουργιϊν ενόσ δικτφου TCP/IP. Κάκε άςκθςθ κα αναφζρεται ςε 

ζνα ςυγκεκριμζνο δικτυακό ςτρϊμα ι λειτουργία και κα περιλαμβάνει 

μια ειςαγωγικι κεωρθτικι περιγραφι, τθν πειραματικι δικτυακι 

διάταξθ που κα ελζγχεται κάκε φορά, τθ διαδικαςία και τα βιματα που 

κα πρζπει να εφαρμοςτοφν από τον αςκοφμενο και τζλοσ ζνα ςφνολο 

ερωτιςεων (και των αντίςτοιχων απαντιςεων) που κα κακοδθγοφν τον 

αςκοφμενο να παρατθριςει και να ερμθνεφςει ςυμβάντα δικτυακισ 

φφςεωσ χαρακτθριςτικά των υπό μελζτθ πρωτοκόλλων και λειτουργιϊν. 

Οι αςκιςεισ αυτζσ κα δθμιουργθκοφν με τζτοιο τρόπο ϊςτε να είναι 

ζτοιμεσ να ειςαχκοφν ςε υςτιματα Διαχείριςθσ Μάκθςθσ που 

υποςτθρίηουν πρότυπο SCORM (content packaging) και να ακολουκοφν 

τθ φιλοςοφία τθσ flipped διδαςκαλίασ όπου μζροσ του φόρτου 

εργαςίασ εκπονείται πριν τθ διεξαγωγι του εργαςτθρίου. 

Μεκοδολογία εκπόνθςθσ τθσ πτυχιακισ: 

 χεδιαςμόσ των αςκιςεων (μακθςιακά αποτελζςματα, 

περιεχόμενο, εργαλεία) 

 Δθμιουργία του εκπαιδευτικοφ θλεκτρονικοφ περιεχομζνου. 

 Τλοποίθςθ των αςκιςεων ςε SCORM format. 

 Ανάρτθςθ ςε φςτθμα Διαχείριςθσ Μάκθςθσ. 

 υγγραφι τθσ πτυχιακισ εργαςίασ. 
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Κεφάλαιο 1ο  

Ειςαγωγή  

Η εξζλιξθ τθσ ανκρϊπινθσ κοινωνίασ ςυνοδευόταν πάντα από τθν 

ολοζνα και καλφτερθ γνϊςθ για τον κόςμο που μασ περιβάλλει. Η 

εξζλιξθ των επιςτθμϊν ζδινε ςυνεχϊσ ςτθν ανκρωπότθτα ζνα νζο 

ποιοτικό ανζβαςμα κακϊσ και νζα αντικείμενα μελζτθσ και περαιτζρω 

ζρευνασ. Όλθ αυτι θ ςυςςωρευμζνθ γνϊςθ χιλιάδων ετϊν και πολφ 

περιςςότερο των τελευταίων χιλίων χρόνων ςτθν ανκρϊπινθ ιςτορία 

περνάει από γενιά ςε γενιά, γίνεται κοινωνικι γνϊςθ. Η εκπαίδευςθ, 

και θ μάκθςθ που ςτο ςφγχρονο κόςμο αποτελεί ςυςτατικό μζροσ του, 

αποτελεί ζνα κομμάτι αυτισ τθσ διαδικαςίασ.  

Η εκπαίδευςθ δεν ιταν πάντα προςιτι ςτθν πλειοψθφία των 

ανκρϊπων. τθν γραμμι τθσ ιςτορίασ βλζπουμε ότι θ γνϊςθ 

περιοριηόταν ανάλογα με τισ οικονομικζσ ανάγκεσ τθσ εποχισ, και το 

ποιοσ τθν κατείχε είχε να κάνει και με τθν κοινωνικι του κζςθ, τθ κζςθ 

του ςτθν παραγωγι. Σα τελευταία εκατό χρόνια με τθν εξζλιξθ τθσ 

τεχνολογίασ και τθν ανάπτυξθ των μζςων παραγωγισ ιταν αναγκαία θ 

πιο μαηικι πρόςβαςθ ςτθν εκπαίδευςθ,  ενόσ όλο και πιο ειδικευμζνου 

επιςτθμονικοφ και τεχνικοφ δυναμικοφ, ενϊ ακολουκείται από τθ 

ςταδιακι αναβάκμιςθ του επιπζδου των ςπουδϊν. 

Σο βαςικό πρόβλθμα με τθν εκπαίδευςθ ςτον καπιταλιςμό είναι ότι 

θ ςυςςωρευμζνθ γνϊςθ υψθλοφ επιπζδου, ακόμα και αν για μια 

δεδομζνθ φάςθ - τθσ γοργισ καπιταλιςτικισ ανάπτυξθσ - «ανοίγει», για 

να ςυμπεριλάβει τα παιδιά ευρφτερων κοινωνικϊν ςτρωμάτων, ςαν 

τάςθ ζχει να κλείνει ολοζνα τθ ςτρόφιγγα με ταξικά φίλτρα και 

κριτιρια. 

Ολοζνα και περιςςότερο θ εκπαίδευςθ ζχει τθν τάςθ να κλείνει 

αυτι τθ ςτρόφιγγα ςιμερα. Οδθγεί τθν πλειοψθφία των παιδιϊν και 

των νζων ανκρϊπων μακριά από τθν κατάκτθςθ τθσ γνϊςθσ τθσ 

επιςτιμθσ που ζχουν επιλζξει να ςπουδάςουν. Οδθγεί ολοζνα και 

περιςςότερο ςτθν μαηικι κατάρτιςθ , τθν απόκτθςθ δεξιοτιτων, 

χριςιμων αλλά παροδικϊν, για τθν παραγωγι. Αυτά τα ηθτιματα δεν 
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μποροφν αντικειμενικά να λυκοφν ςε ζνα εκμεταλλευτικό ςφςτθμα, 

κακϊσ θ βάςθ τουσ δεν είναι τεχνικι, είναι κοινωνικι- οικονομικι 

πρϊτα και κφρια. 

Η απομακρυςμζνθ εκπαίδευςθ λοιπόν δεν μπορεί να αποτελζςει τθ 

λφςθ λόγου χάρθ για τισ ςπουδζσ ενόσ παιδιοφ από μία επαρχιακι πόλθ 

ςε ζνα τμιμα κάποιου πανεπιςτθμίου ι ΣΕΙ ςε άλλο μζροσ μζςω του 

υπολογιςτι. Μπορεί όμωσ να ςυμβάλλει αποφαςιςτικά πλάι ςε ζνα 

ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα εκπαίδευςθσ ϊςτε να πάει ζνα βιμα 

παραπζρα τθν μελζτθ του εκπαιδευόμενου, χωρίσ να υποκακιςτά όμωσ 

τον ίδιο το διδάςκοντα, τθν πρακτικι άςκθςθ του εργαςτθρίου και 

άλλεσ βαςικζσ πλευρζσ τθσ εκπαίδευςθσ. 

 

Απομακρυςμένη εκπαίδευςη 

Με τον όρο απομακρυςμζνθ εκπαίδευςθ κεωροφμε τθ διαδικαςία 

τθσ εκπαίδευςθσ που λαμβάνει χϊρα ανεξάρτθτα από το χϊρο που 

βρίςκεται ο εκπαιδευτισ και ο εκπαιδευόμενοσ, γενικά χωρίσ 

γεωγραφικοφσ περιοριςμοφσ.  

Απομακρυςμζνθ εκπαίδευςθ ςυναντάμε από τισ αρχζσ του 

προθγοφμενου αιϊνα με μακιματα που διεξάγονταν δια 

αλλθλογραφίασ. Με τθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ και τθν αλματϊδθ 

ανάπτυξθ των τθλεπικοινωνιϊν και των δικτφων υπολογιςτϊν θ 

απομακρυςμζνθ εκπαίδευςθ μπικε ςε νζα διάςταςθ. Με πολφ 

περιςςότερεσ δυνατότθτεσ μποροφςε πλζον να ςυμβάλει ςτο 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα. υνολικά κάκε τφποσ απομακρυςμζνθσ 

εκπαίδευςθσ που χρθςιμοποιεί τα δίκτυα υπολογιςτϊν ωσ μζςο 

επικοινωνίασ αναφζρεται ςτον γενικό όρο θλεκτρονικι μάκθςθ (e-

learning).  

ιμερα υναντάμε διάφορουσ τφπουσ e-learning , από τθν 

ταυτόχρονθ διδαςκαλία και εκπαίδευςθ ενόσ διδάςκοντα ςε πολλοφσ 

μακθτζσ χωρίσ γεωγραφικό περιοριςμό αλλά τθν ίδια χρονικι ςτιγμι, 

ςαν να βρίςκονταν όλοι μαηί ςε μία «εικονικι αίκουςα» μζχρι τθν 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

7 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

αςφγχρονθ θλεκτρονικι μάκθςθ που μπορεί είτε να προθγείται του 

μακιματοσ, είτε να ζρχεται ςυμπλθρωματικά με αυτό, είτε να αποτελεί 

το ίδιο το μάκθμα.  

Θα μποροφςαμε να χωρίςουμε λοιπόν ςε τρεισ μορφζσ e-learning:  

 Σθλεκπαίδευςθ ςε εξατομικευμζνο ρυκμό (self-paced 

training). ε αυτι τθ μορφι αναφερόμαςτε όταν παρζχεται 

ςτον μακθτι ζνα ςφνολο μακθςιακοφ υλικοφ το οποίο 

βρίςκεται ςτθν ευχζρεια και κζλθςθ του πότε κα το 

χρθςιμοποιιςει χωρίσ τον περιοριςμό ι τθν κακοδιγθςθ του 

διδάςκοντα. 

 Αςφγχρονθ τθλεκπαίδευςθ. Η μόνθ διαφορά με τθν 

παραπάνω μορφι είναι ότι δφνεται θ δυνατότθτα 

αλλθλεπίδραςθσ μακθτϊν τόςο μεταξφ τουσ , όςο και με τον 

διδάςκοντα με όρουσ αςφγχρονθσ όμωσ επικοινωνίασ 

 Η ςφγχρονθ τθλεκπαίδευςθ. Αναφερόμαςτε ςτθν ταυτόχρονθ 

διδαςκαλία όλων των μακθτϊν που μποροφν να βρίςκονται 

όμωσ ςε διαφορετικό χϊρο. Αυτι θ διαδικαςία μπορεί να 

γίνει εφικτι μζςω τθσ τθλεδιάςκεψθσ ι παρόμοιων τεχνικϊν.   

Η εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ ζχει φζρει και νζα εργαλεία ςτθν 

διαδικαςία τθσ εκπαίδευςθσ τόςο ςτθν θλεκτρονικι μάκθςθ, όςο και 

ςτθν «τυπικι». Η αξιοποίθςθ των παρουςιάςεων slides, το βίντεο, αλλά 

και διαδραςτικζσ εργαςίεσ βοθκοφν το μακθτι ςτθν καλφτερθ 

κατανόθςθ και αφομοίωςθ του περιεχομζνου του μακιματοσ.  

 

Αςύγχρονη τηλέκπαίδευςη 

Η αςφγχρονθ τθλεκπαίδευςθ αναφζρεται όπωσ είπαμε και 

παραπάνω ςτθν διαδικαςία κατά τθν οποία δεν υπάρχει οφτε χρονικόσ 

περιοριςμόσ (πζρα από deadlines κλπ), αλλά και οφτε γεωγραφικόσ 

κατά τθ διάρκεια τθσ εκπαίδευςθσ. Μπορεί να αποτελεί βοικθμα για 

τθν προεργαςία του μακιματοσ, βοικθμα για τθν καλφτερθ μελζτθ 

μετά από αυτό, αλλά και να αποτελεί το ίδιο το μάκθμα. 
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Η αςφγχρονθ τθλεκπαίδευςθ πατάει πάνω ςτα δίκτυα υπολογιςτϊν 

ϊςτε να λφνει το βαςικό πρόβλθμα του γεωγραφικοφ περιοριςμοφ 

αλλά και ςτθν πρόςβαςθ, ανά πάςα ϊρα, ςτο εκπαιδευτικό υλικό. Για 

τθν πρόςβαςθ ςτο εκπαιδευτικό υλικό ζχουν δθμιουργθκεί πλατφόρμεσ 

για τθν αποκικευςθ, τθν πρόςβαςθ αλλά και τθν αλλθλεπίδραςθ των 

μακθτϊν με το υλικό. Ζνα τζτοιου είδουσ ςφςτθμα ονομάηεται Learning 

management system (LMS).  

Αντίςτοιχα και για τθν μορφι που παρουςιάηεται το υλικό του 

μακιματοσ  ζχουν δθμιουργθκεί διάφορα πρότυπα ϊςτε να υπάρχει 

ςυμβατότθτα με τισ πλατφόρμεσ αςφγχρονθσ τθλεκπαίδευςθσ.  

Οριςμζνα πρότυπα περιγραφισ του μακθςιακοφ υλικοφ είναι τα 

εξισ: 

 Σο πρότυπο AICC (Aviation Industry CBT(Computer Based 

Training Committee) 

 Σο πρότυπο IMS Global Learning Consortium το οποίο 

βαςίηεται ςτθν XML. 

 Σο πρότυπο SCORM (Sharable Content Object Reference 

Model) το οποίο δθμιουργικθκε για να ςυνενϊςει τα 

υπόλοιπα πρότυπα και βαςίηεται επίςθσ ςτθν XML.  

 

ELearning authority tools 

Πζρα από το περιεχόμενο των μακθμάτων ιδιαίτερο ρόλο ςτθν 

διαδικαςία τθσ αφομοίωςθσ του, παίηει ο τρόποσ που παρουςιάηεται 

κακϊσ και θ δυνατότθτα να είναι διαδραςτικό, δθλαδι να μπορεί ο 

εκπαιδευόμενοσ να ζχει αλλθλεπίδραςθ με αυτό. Η παρουςίαςθ τουσ 

ςε slides, ερωτιςεισ και παιχνίδια που κα βοθκοφν ςτθν κατανόθςθ του 

μακιματοσ είναι ςθμαντικό κομμάτι του ELearning.  

Ζχουν αναπτυχκεί αρκετά εργαλεία ςφνταξθσ θλεκτρονικοφ 

περιεχομζνου μακθμάτων που δίνουν αρκετζσ δυνατότθτεσ ςτθν 

παρουςίαςθ των μακθμάτων , ςτθν δθμιουργία ελκυςτικοφ προσ τουσ 

μακθτζσ περιεχόμενο. Σα εργαλεία αυτά, ςυνικωσ, απαιτοφν ελάχιςτεσ 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

9 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

γνϊςεισ προγραμματιςμοφ, web design , πράγμα που τα κακιςτά 

εφκολα ςτθν χριςθ από τουσ εκπαιδευτζσ ανεξάρτθτα από το 

αντικείμενο τθσ διδαςκαλίασ τουσ. 

Μερικά από τα πιο γνωςτά ELearning authority tools είναι τα 

παρακάτω. 

1. Adobe Presenter 11. Σο ςυγκεκριμζνο εργαλείο αποτελεί 

ζνα πολφ εφχρθςτο πρόγραμμα ανάπτυξθσ eLearning 

περιεχομζνου κακϊσ δίνει τθν δυνατότθτα να μετατρζψουμε 

απευκείασ τισ παρουςιάςεισ ςε PowerPoint ςε διαδικτυακό 

περιεχόμενο. Είναι ιδιαίτερα βολικό ςτθ χριςθ  ακόμα και 

από αρχάριουσ χριςτεσ, όμωσ ζχει περιοριςμζνεσ 

δυνατότθτεσ. 

2.  The Xerte Project. Πρόκειται για ζνα εργαλείο που ζχει 

παραχκεί από το Πανεπιςτιμιο του Nottingham και ζχει 

ςτόχο να βοθκιςει τουσ εκπαιδευτζσ να δθμιουργιςουν 

υψθλισ ποιότθτασ εκπαιδευτικό υλικό. Με ευκολία 

μποροφμε να δθμιουργιςουμε διαδραςτικό υλικό, να 

προςκζςουμε πολυμεςικό περιεχόμενο ϊςτε να τραβάει το 

ενδιαφζρον των μακθτϊν. 

3. Quick Lessons. Σο εργαλείο Quick Lessons αποτελεί μία πολφ 

εφχρθςτθ online πλατφόρμα που δίνει αρκετζσ δυνατότθτεσ 

ςτθν ςυγγραφι eLearning υλικοφ. Δεν χρειάηεται να ζχουμε 

προγραμματιςτικζσ γνϊςεισ ι γνϊςεισ web design. 

Μποροφμε να εξάγουμε το υλικό μασ ςε μορφι HTML5, να 

μετατρζψουμε παρουςιάςεισ ςε PowerPoint ςε μορφι Flash, 

κακϊσ και εξαγωγι ςε πρότυπο SCORM και AICC. 

4. Composica. Είναι μια άλλθ ςυνεργατικι πλατφόρμα που μασ 

δίνει τθ δυνατότθτα να αναπτφξουμε εξαιρετικά 

διαδραςτικά μακιματα eLearning . Η ζννοια τθσ ςυλλογικισ 

ςφνταξθσ ςυνδζει τουσ ςυγγραφείσ μζςω ενόσ blog για το 

project ,με ατομικζσ και ομαδικζσ ςυηθτιςεισ. Μποροφμε να 

κατθγοριοποιιςουμε τθν ομάδα μασ ςε τρία επίπεδα : ςτουσ 

προγραμματιςτζσ (ζχουν πρόςβαςθ ςε όλα), ςτουσ  
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ςυνεργάτεσ (μποροφν να ζχουν πρόςβαςθ ςε οριςμζνα 

χαρακτθριςτικά), και ςε αυτοφσ που ζχουν δικαίωμα 

προβολισ (που μποροφν να επεξεργαςτοφν το ζργο ςε 

κάποιο βακμό, αλλά δεν μποροφν να προςκζςουν νζο 

περιεχόμενο). Μποροφμε  να χρθςιμοποιιςουμε το 

Composica ϊςτε  να παραδοκοφν τα μακιματα ςε 

οποιαδιποτε ςυςκευι , ζτςι ϊςτε οι μακθτζσ να μποροφν να 

ζχουν πρόςβαςθ μζςω  tablet, επιτραπζηιουσ υπολογιςτζσ 

και κινθτά . 

5. Udutu. Είναι ζνα ελεφκερο εργαλείο ανάπτυξθσ το οποίο μασ 

επιτρζπει να δθμιουργιςουμε εκπαιδευτικό υλικό μζςω 

διαμορφωμζνων κεμάτων και templates.  

6. Lesson Writer. Σο εργαλείο αυτό μασ δίνει τθν δυνατότθτα, 

πζρα από τθν απλι ςυγγραφι των μακθμάτων να 

διαμορφϊςουμε ολόκλθρο το πρόγραμμα ςπουδϊν, ο 

τρόποσ και το πωσ κα γίνονται τα μακιματα με βάςθ το 

πλάνο του μακιματοσ. Ακόμα δίνει τθ δυνατότθτα τθσ 

ςυνεργαςίασ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν ϊςτε να μπορεί να 

καλυφκεί μία ολόκλθρθ εκπαιδευτικι μονάδα από το 

ςυγκεκριμζνο εργαλείο. 

7. iSpring Suite. Με αυτό το εργαλείο μποροφμε να 

δθμιουργιςουμε τα μακιματα που κα προςαρμόηονται ςτο 

μζγεκοσ τθσ οκόνθσ του κεατι , ζτςι ϊςτε οι μακθτζσ να 

ζχουν πρόςβαςθ ςε αυτά από οποιαδιποτε ςυςκευι . Η 

πλατφόρμα υποςτθρίηει διαδραςτικζσ αςκιςεισ, 

μαγνθτοςκόπθςθσ τθσ οκόνθσ , βίντεο   και πολλά άλλα.  

8. Easygenerator. Πρόκειται για μία online πλατφόρμα που μασ 

δίνει τθ δυνατότθτα να δθμιουργιςουμε ELearning 

περιεχόμενο χωρίσ να χρειάηεται να εγκαταςτιςουμε ςτον 

υπολογιςτι μασ το εν λόγω πρόγραμμα. Δίνει τθ δυνατότθτα 

να δθμιουργιςουμε αςκιςεισ και quizzes διαφόρων τφπων 

όπωσ πολλαπλισ επιλογισ, ςυμπλιρωςθσ κενϊν κλπ. Ακόμα 

με τθν ελεφκερθ ζκδοςθ τουσ μποροφμε να 
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χρθςιμοποιιςουμε τθν ίδια τθν πλατφόρμα ϊςτε να 

διακζςουμε το υλικό μασ. 

9.  authorPOINT. Με το authorPOINT μποροφμε να 

μετατρζψουμε τα αρχεία PowerPoint ςε μορφι SCORM. 

Αυτό είναι ζνα από τα καλφτερα εργαλεία τθν ανάπτυξθ 

παρουςιάςεων και πολυμζςων . Είναι ςυμβατό με τθν 

πλατφόρμα WiZiQ , θ οποία μοιάηει με μια εικονικι αίκουςα 

διδαςκαλίασ που υποςτθρίηει ςυνομιλία , ανταλλαγι 

περιεχομζνου , επικοινωνία μζςω ιχου και βίντεο , κακϊσ 

και λειτουργίεσ εγγραφισ του μακιματοσ . 

10.  GoAnimate. Με το ςυγκεκριμζνο εργαλείο μποροφμε να 

φτιάξουμε βίντεο κινουμζνων ςχεδίων με τα οποία 

μποροφμε να κάνουμε ενδιαφζρον το μάκθμα μασ. Δεν είναι 

τόςο εφκολο ςτθ χριςθ και χρειάηεται γνϊςεισ 

προγραμμάτων δθμιουργίασ πολυμεςικοφ υλικοφ ϊςτε να το 

χρθςιμοποιιςουμε. 
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Κεφάλαιο 2ο  
Δημιουργία εργαςτηριακού Οδηγού 

 Ζνα μεγάλο μζροσ τθσ παροφςθσ πτυχιακισ αφορά τθν ςυγγραφι 

του εργαςτθριακοφ οδθγοφ κακϊσ και των αςκιςεων για το μάκθμα 

«Δίκτυα Τπολογιςτϊν» του τμιματοσ των Ηλεκτρολόγων Μθχανικϊν. 

Για να υποςτθρίηει τθν flipped διδαςκαλία ο οδθγόσ αυτόσ πρζπει να 

καλφπτει επαρκϊσ τθν ανάγκθ κεωρθτικισ εκπαίδευςθσ των μακθτϊν 

προτοφ προχωριςει ςτισ αςκιςεισ του εργαςτθρίου. 

 Ο εργαςτθριακόσ Οδθγόσ αποτελείται από δζκα κεφάλαια – 

μακιματα. Σο κάκε ζνα από αυτά περιζχει τόςο το κεωρθτικό μζροσ 

όςο και τισ ερωτιςεισ κακϊσ και τισ εργαςτθριακζσ αςκιςεισ. το 

τελευταίο κεφάλαιο δίδεται τελικό project που ενοποιεί τισ γνϊςεισ που 

αποκτικθκαν.  
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Κεθάιαην 1ν   
Ειςαγωγή ςτα Δίκτυα Τπολογιςτών 

Εξερευνώντασ τα Δίκτυα 

 

 

 

Βξηζθόκαζηε ζε κηα θξίζηκε θακπή ζηε ρξήζε ηεο 

ηερλνινγίαο γηα ηελ επέθηαζε θαη ελδπλάκσζε ηεο ηθαλόηεηά καο 

λα επηθνηλσλνύκε. Ζ παγθνζκηνπνίεζε ηνπ Γηαδηθηύνπ έρεη 

επηηαρπλζεί ηαρύηεξα από θάζε θαληαζία. Ο ηξόπνο κε ηνλ νπνίν 

αμηνπνηείηαη ζήκεξα, γηα θνηλσληθέο, εκπνξηθέο θαη πξνζσπηθέο 

επηθνηλσλίεο κεηαβάιιεηαη ξαγδαία ώζηε λα ζπκβαδίζεη κε ηελ 

εμέιημε απηνύ ηνπ παγθόζκηνπ δηθηύνπ. Σην επόκελν ζηάδην ηεο 

αλάπηπμήο καο ην Γηαδίθηπν ζα ρξεζηκνπνηείηαη σο έλα ζεκείν 

εθθίλεζεο, δεκηνπξγώληαο λέα πξντόληα θαη ππεξεζίεο πνπ 

έρνπλ ζρεδηαζηεί εηδηθά γηα λα επσθειεζνύλ από ηηο δπλαηόηεηεο 

ηνπ δηθηύνπ.  

Σε απηό ην θεθάιαην ζα έξζνπκε ζε επαθή κε βαζηθέο 

έλλνηεο ησλ δηθηύσλ, πξνζπαζώληαο λα απαληήζνπκε ζηελ 

εξώηεζε: Τη είλαη ηειηθά ην Internet ;  
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Εφαρμογέσ του Internet ςτην καθημερινότητα 

Αλάκεζα ζε όια ηα απαξαίηεηα γηα ηελ αλζξώπηλε ύπαξμε, 

ε αλάγθε γηα λα επηθνηλσλία  θαηαηάζζεηαη αθξηβώο θάησ από 

ηελ αλάγθε καο γηα ηε δηαηήξεζε ηεο δσήο . Ζ επηθνηλσλία είλαη 

ζρεδόλ ην ίδην ζεκαληηθή γηα εκάο όζν εμάξηεζή καο από ηνλ 

αέξα , ην λεξό , ηα ηξόθηκα θαη ζηέγε . 

 

Σην ζεκεξηλό θόζκν , κέζσ ηεο ρξήζεο ησλ δηθηύσλ , 

είκαζηε ζπλδεδεκέλνη όπσο πνηέ πξηλ . Οη άλζξσπνη κε ηδέεο 

κπνξνύλ λα επηθνηλσλνύλ άκεζα κε ηνπο άιινπο γηα λα θάλνπλ 

απηέο ηηο ηδέεο πξαγκαηηθόηεηα . Νέα θαη εθδειώζεηο, 

αλαθαιύςεηο, γίλνληαη παγθνζκίσο γλσζηά κέζα ζε ιίγα 

δεπηεξόιεπηα . Μπνξνύκε λα ζπλδεζνύκε , λα κηιήζνπκε, λα 

παίμνπκε παηρλίδηα κε αλζξώπνπο από ηελ άιιε άθξε ηνπ 

θόζκνπ! 

 

Τν Internet εμειίζζεη ηελ εθπαίδεπζε , θέξλνληαο ηε γλώζε 

νπζηαζηηθά ζην ζπίηη καο. Τν πιηθό απηνύ ηνπ καζήκαηνο είλαη κηα 

δσληαλή απόδεημε. 

Τν Internet εμειίζζεη ηνλ ηξόπν κε ηνλ νπνίν επηθνηλσλνύκε 

θέξλνληαο λένπο ηξόπνπο ζηε δσή καο. Τα θνηλσληθά δίθηπα, ηα 

εξγαιεία πνπ κα βνεζνύλ λα ζπλεξγαδόκαζηε κε ηνπο 

ζπλαδέιθνπο καο ρσξίο λα παίδεη ξόιν ν ηόπνο , αθόκα θαη ν 

ρξόλνο.  Από ηνπο πην δηαδεδνκέλνπο ηξόπνπο γηα ην 

δηακνηξαζκό αξρείσλ πνπ όινη γλσξίδνπκε από ηα torrents είλαη 

νη Peer-to-Peer (P2P) εθαξκνγέο. 

Τν Internet εμειίζζεη ηελ ςπραγσγία καο. Ταηλίεο, κνπζηθή, 

online games θαη πνιιέο άιιεο εθαξκνγέο βξίζθνληαη κόιηο έλα 

θιηθ καθξηά από ηνλ ππνινγηζηή καο. 
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Δίκτυα για όλα τα γούςτα. Σι είναι το Internet ;  

Γίθηπα έξρνληαη ζε όια ηα κεγέζε. Μπνξνύλ λα θπκαίλνληαη 

από απιά δίθηπα πνπ απνηεινύληαη από δύν ππνινγηζηέο ζε 

δίθηπα πνπ ζπλδένπλ εθαηνκκύξηα ζπζθεπέο. 

Small Home Networks 

Τα απιά δίθηπα πνπ έρνπκε  ζην ζπίηη θαη κπνξνύκε λα 

ζπλδέζνπκε ηνλ ππνινγηζηή καο, ην smartphone, ηνλ εθηππσηή, 

αθόκα θαη ηελ ηειεόξαζε καο θαη λα δηακνηξάδνπκε ηα αξρεία καο, 

έγγξαθα, εηθόλεο, κνπζηθή, βίληεν  ζε απηό ην δίθηπν.  

Small Office/Home Office Networks 

Τα νηθηαθά δίθηπα γξαθείνπ θαη κηθξά εηαηξηθά δίθηπα 

αθνξνύλ επαγγεικαηίεο πνπ έρνπλ έλα κηθξό γξαθείν, ή 

δνπιεύνπλ από ην ζπίηη θαη ρξεηάδνληαη απνκαθξπζκέλε 

πξόζβαζε ζηνπο πόξνπο ηνπ εηαηξηθνύ ηνπο δηθηύνπ. Δπηπιένλ, 

πνιινί απηναπαζρνινύκελνη ρξεζηκνπνηνύλ ην γξαθείν ζην ζπίηη 

θαη κηθξά εηαηξηθά δίθηπα γηα λα δηαθεκίδνπλ θαη λα πσινύλ ηα 

πξντόληα, λα παξαγγέιλνπλ αλαιώζηκα θαη λα επηθνηλσλνύλ κε 

ηνπο πειάηεο. 
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Medium to Large Networks 

Σε επηρεηξήζεηο θαη κεγάινπο νξγαληζκνύο, ηα δίθηπα 

κπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ ζε κηα αθόκα επξύηεξε θιίκαθα γηα 

λα παξέρεη ελνπνίεζε, ηελ απνζήθεπζε θαη πξόζβαζε ζε 

πιεξνθνξίεο ζρεηηθά κε ηνπο δηαθνκηζηέο ηνπ δηθηύνπ. Γίθηπα πνπ 

επηηξέπνπλ επίζεο ηελ ηαρεία επηθνηλσλία, όπσο e-mail, instant 

messaging, θαη ηε ζπλεξγαζία κεηαμύ ησλ εξγαδνκέλσλ. Δθηόο 

από ηα εζσηεξηθά νθέιε, πνιινί νξγαληζκνί ρξεζηκνπνηνύλ ηα 

δίθηπά ηνπο γηα ηελ παξνρή πξντόλησλ θαη ππεξεζηώλ ζηνπο 

πειάηεο κέζσ ηεο ζύλδεζήο ηνπο ζην Γηαδίθηπν. 

World Wide Network 

Τν Γηαδίθηπν είλαη ην κεγαιύηεξν δίθηπν ζηελ ύπαξμε. Σηελ 

πξαγκαηηθόηεηα, ν όξνο Γηαδηθηύνπ ζεκαίλεη έλα «δίθηπν ησλ 

δηθηύσλ». Τν Γηαδίθηπν είλαη θπξηνιεθηηθά κηα ζπιινγή 

αιιεινζπλδεόκελσλ ηδησηηθά θαη δεκόζηα δίθηπα, όπσο απηά πνπ 

πεξηγξάθνληαη παξαπάλσ 

 

Πελάτεσ και Διακομιςτέσ (Clients and Servers) 

Όινη νη ππνινγηζηέο πνπ είλαη ζπλδεδεκέλνη ζε έλα δίθηπν 

πνπ ζπκκεηέρνπλ άκεζα ζηελ επηθνηλσλία ηνπ δηθηύνπ 

ραξαθηεξίδνληαη σο Hosts. Hosts νλνκάδνληαη επίζεο νη ηεξκαηηθέο 

ζπζθεπέο (End devices). 

Οη Servers είλαη ππνινγηζηέο κε ινγηζκηθό πνπ ηνπο 

επηηξέπνπλ λα παξέρνπλ πιεξνθνξίεο, όπσο ην ειεθηξνληθό 

ηαρπδξνκείν ή ηζηνζειίδεο, ζε άιιεο ηεξκαηηθέο ζπζθεπέο ηνπ 

δηθηύνπ. Κάζε ππεξεζία απαηηεί μερσξηζηό ινγηζκηθό δηαθνκηζηή. 

Γηα παξάδεηγκα, έλαο δηαθνκηζηήο απαηηεί ην ινγηζκηθό ηνπ web 

server γηα ηελ παξνρή δηαδηθηπαθώλ ππεξεζηώλ ζην δίθηπν. Έλαο 

ππνινγηζηήο κε ινγηζκηθό δηαθνκηζηή κπνξεί λα παξέρεη 

ππεξεζίεο ηαπηόρξνλα ζε έλα ή πνιινύο πειάηεο. Δπηπιένλ, ζε 

έλαλ ππνινγηζηή κπνξεί λα ηξέρνπλ  πνιινί ηύπνη ηνπ ινγηζκηθνύ 

ηνπ δηαθνκηζηή. Σε έλα ζπίηη ή κηθξή επηρείξεζε, κπνξεί λα είλαη 
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απαξαίηεην γηα έλαλ ππνινγηζηή λα ελεξγεί σο δηαθνκηζηήο 

αξρείσλ, έλαλ web server, θαη έλα e-mail server. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οη πειάηεο είλαη ππνινγηζηέο κε εγθαηεζηεκέλν ινγηζκηθό πνπ 

ηνπο επηηξέπνπλ λα δεηήζνπλ θαη λα εκθαλίζνπλ ηηο πιεξνθνξίεο 

πνπ ζα ιάβνπλ από ην δηαθνκηζηή. Έλα παξάδεηγκα ηνπ 

ινγηζκηθνύ πειάηε είλαη έλα πξόγξακκα πεξηήγεζεο ζην Web, 

όπσο ην Chrome ή ην Firefox. Σε έλαλ ππνινγηζηή κπνξεί επίζεο 

λα ηξέρνπλ πνιινί ηύπνη ινγηζκηθνύ πειάηε. Γηα παξάδεηγκα, έλαο 

ρξήζηεο κπνξεί λα ειέγμεη ην e-mail θαη λα δεη κηα ηζηνζειίδα, ελώ 

ρξεζηκνπνηεί instant messaging θαη λα αθνύεη ξαδηόθσλν ζην 

Internet. 

 

Ομότιμη Επικοινωνία (Peer to Peer) 

Client-Server ινγηζκηθό ηξέρεη ζπλήζσο ζε δηαθνξεηηθνύο 

ππνινγηζηέο, αιιά είλαη επίζεο δπλαηό γηα έλαλ ππνινγηζηή λα 

πξαγκαηνπνηήζεη θαη ηνπο δύν ξόινπο ηαπηόρξνλα. Σε κηθξέο 

επηρεηξήζεηο θαη ζπίηηα , πνιινί ππνινγηζηέο ιεηηνπξγνύλ σο 
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Servers θαη Clients ζην δίθηπν . Απηόο ν ηύπνο ηνπ δηθηύνπ 

νλνκάδεηαη δίθηπν peer - to-peer. 

Τα πιενλεθηήκαηα ησλ peer-to - peer δίθηπα : 

 Δύθνιν ζηελ εγθαηάζηαζε 

 Ληγόηεξε πνιππινθόηεηα 

 Φακειό θόζηνο 

 Μπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα απιέο εξγαζίεο, όπσο ε 

κεηαθνξά αξρείσλ θαη θνηλή ρξήζε εθηππσηώλ 

Τα κεηνλεθηήκαηα ησλ peer-to - peer δίθηπα : 

 Γελ ππάξρεη θεληξηθή δηαρείξηζε 

 Γελ είλαη ηόζν αζθαιέο 

 Όιεο νη ζπζθεπέο κπνξνύλ λα ελεξγνύλ σο Clients θαη 

Servers πνπ κπνξεί λα επηβξαδύλεη ηελ απόδνζή ηνπο 
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Κατηγοριοποίηςη των Δικτύων 

Οη δηθηπαθέο ππνδνκέο κπνξεί λα δηαθέξνπλ ζε κεγάιν βαζκό 

όζνλ αθνξά: 

 Μέγεζνο ηεο πεξηνρήο πνπ θαιύπηεηαη 

 Αξηζκόο ρξεζηώλ πνπ είλαη ζπλδεδεκέλνη 

 Αξηζκόο θαη ηύπνη ησλ δηαζέζηκσλ ππεξεζηώλ 

 Τνκέαο επζύλεο 

 

 

    Τνπηθό Γίθηπν (Local Area Network -LAN) : Μηα δηθηπαθή 

ππνδνκή πνπ παξέρεη πξόζβαζε ζηνπο ρξήζηεο θαη ζπζθεπέο 

ηειεπηαίαο ηερλνινγίαο ζε κηα κηθξή γεσγξαθηθή πεξηνρή, ε νπνία 

είλαη ζπλήζσο κηα επηρείξεζε, ην ζπίηη ή κηθξό δίθηπν 

επηρεηξήζεσλ θαη δηνηθείηαη από έλα άηνκν ή ην ηκήκα 

πιεξνθνξηθήο. 
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Γηθηύνπ επξείαο πεξηνρήο (Wide Area Network -WAN) - Μηα 

δηθηπαθή ππνδνκή πνπ παξέρεη πξόζβαζε ζε άιια δίθηπα ζε κηα 

επξεία γεσγξαθηθή πεξηνρή, ε νπνία ηππηθά αλήθεη θαη δηνηθείηαη 

από έλαλ θνξέα παξνρήο ηειεπηθνηλσληαθώλ ππεξεζηώλ. 
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Άιινη ηύπνη δηθηύσλ πεξηιακβάλνπλ: 

 Γίθηπν Μεηξνπνιηηηθήο Πεξηνρήο (Μetropolitan Αrea 

Νetwork - MAN) - Ζ δηθηπαθή ππνδνκή πνπ εθηείλεηαη ζε έλα 

θπζηθό ρώξν κεγαιύηεξν από έλα ηνπηθό δίθηπν, αιιά κηθξόηεξε 

από έλα WAN (π.ρ., κηα πόιε).  

  Γίθηπν πεξηνρήο απνζήθεπζεο (Storage Area Network - 

SAN) - Μηα δηθηπαθή ππνδνκή πνπ έρεη ζρεδηαζηεί γηα λα 

ππνζηεξίμεη ηνπο servers αξρείσλ θαη λα παξέρεη ηελ απνζήθεπζε 

δεδνκέλσλ, ηελ αλάθηεζε, θαη ηελ αλαπαξαγσγή ηνπο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Intranet – Extranet  

Υπάξρνπλ δύν άιινη όξνη πνπ είλαη παξόκνηνη κε ηνλ όξν 

Γηαδίθηπν : 

 Intranet 

 Extranet 
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 Intranet: Δίλαη έλαο όξνο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη ζπρλά γηα λα 

αλαθεξζεί ζε κηα ηδησηηθή ζύλδεζε ησλ ηνπηθώλ δηθηύσλ θαη 

επξπδσληθώλ δηθηύσλ, πνπ αλήθεη ζε έλαλ νξγαληζκό , θαη έρεη 

ζρεδηαζηεί ώζηε λα είλαη πξνζβάζηκν κόλν από ηα κέιε ηνπ 

νξγαληζκνύ, ηνπο εξγαδόκελνπο , ή άιινπο κε άδεηα . 

 Έλαο νξγαληζκόο κπνξεί λα ρξεζηκνπνηήζεη έλα extranet λα 

παξέρεη αζθαιή θαη αζθαιή πξόζβαζε ζε άηνκα πνπ εξγάδνληαη 

γηα κηα δηαθνξεηηθή νξγάλσζε , αιιά απαηηνύλ πξόζβαζε ζηα 

δεδνκέλα ηνπ νξγαληζκνύ . 

  Παξαδείγκαηα extranets πεξηιακβάλνπλ : Μηα εηαηξεία πνπ 

παξέρεη πξόζβαζε ζε εμσηεξηθνύο πξνκεζεπηέο θαη εξγνιάβνπο . 

Έλα λνζνθνκείν πνπ παξέρεη έλα ζύζηεκα θξάηεζεο γηα ηνπο 

γηαηξνύο ώζηε λα κπνξνύλ λα θιείζνπλ ξαληεβνύ γηα ηνπο 

αζζελείο ηνπο . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

23 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

Τλικό δικτύου 

Ζ δηαδξνκή πνπ αθνινπζεί έλα κήλπκα από ηελ πεγή ζηνλ 

πξννξηζκό κπνξεί λα είλαη ηόζν απιό όζν έλα κόλν θαιώδην πνπ 

ζπλδέεη έλαλ ππνινγηζηή ζε έλαλ άιιν, ή ηόζν ζύλζεην όζν κηα 

ζπιινγή ησλ δηθηύσλ πνπ εθηείλεηαη θπξηνιεθηηθά ζε όιν ηνλ 

θόζκν. Απηή ε ππνδνκή δηθηύνπ παξέρεη ηε ζηαζεξή θαη αμηόπηζηε 

θαλάιη κέζσ ηνπ νπνίνπ ζπκβαίλνπλ απηέο νη επηθνηλσλίεο. 

Ζ δηθηπαθή ππνδνκή πεξηιακβάλεη ηξεηο θαηεγνξίεο ζηνηρείσλ ηνπ 

δηθηύνπ: 

 Σπζθεπέο 

 Μέζα Μεηάδνζεο 

 Υπεξεζίεο 

 

Σπζθεπέο θαη ηα κέζα κεηάδνζεο είλαη ηα θπζηθά ζηνηρεία ηνπ 

δηθηύνπ. Π.ρ. θνξεηόο ππνινγηζηήο, PC, switch, router, ηα θαιώδηα 

πνπ ζπλδένπλ ηηο ζπζθεπέο. 
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Οη ππεξεζίεο πεξηιακβάλνπλ πνιιέο από ηηο θνηλέο 

εθαξκνγέο ηνπ δηθηύνπ πνπ ρξεζηκνπνηνύλ θαζεκεξηλά νη 

άλζξσπνη, όπσο ππεξεζίεο θηινμελίαο ειεθηξνληθνύ 

ηαρπδξνκείνπ θαη ππεξεζίεο web hosting. Γηαδηθαζίεο παξέρνπλ 

ηε ιεηηνπξγηθόηεηα πνπ θαηεπζύλεη θαη κεηαθηλεί ηα κελύκαηα κέζσ 

ηνπ δηθηύνπ. Οη δηεξγαζίεο είλαη ιηγόηεξν πξνθαλείο ζε καο, αιιά 

είλαη θξίζηκεο γηα ηε ιεηηνπξγία ησλ δηθηύσλ 

 

υςκευέσ 

Οη ζπζθεπέο δηθηύνπ πνπ νη άλζξσπνη είλαη πην 

εμνηθεησκέλνη κε νλνκάδνληαη τερματικές σσσκεσές (end devices) 

. Μηιάκε θπζηθά γηα ηα PC, ηα laptop, ηα smartphone, smart-tv θιπ. 

Μία ηεξκαηηθή ζπζθεπή είλαη είηε ε πεγή ή ν πξννξηζκόο 

ελόο κελύκαηνο πνπ κεηαδίδεηαη κέζσ ηνπ δηθηύνπ. Γηα λα 

μερσξίδνπκε κία ηεξκαηηθή ζπζθεπή από κία άιιε θάζε ηεξκαηηθή 

ζπζθεπή ζε έλα δίθηπν πξνζδηνξίδεηαη από κηα δηεύζπλζε . Όηαλ 

κία ηεξκαηηθή ζπζθεπή μεθηλά ηελ επηθνηλσλία , ρξεζηκνπνηεί ηε 

δηεύζπλζε ηνπ ηειηθνύ πξννξηζκνύ ηεο ζπζθεπήο γηα λα θαζνξίζεη 

πνύ πξέπεη λα ζηαιεί ην κήλπκα. 

Οη ελδηάκεζεο ζπζθεπέο (Intermediary devices) ιέγνληαη νη 

ζπζθεπέο πνπ ζπλδένληαη πάλσ ηνπο νη ηεξκαηηθέο ζπζθεπέο θαη 

ζπλδένπλ πνιιά επηκέξνπο δίθηπα. Απηέο νη ελδηάκεζεο ζπζθεπέο 

παξέρνπλ ζπλδεζηκόηεηα θαη εμαζθαιίδνπλ ηε ζσζηή ξνή ησλ 

δεδνκέλσλ ζε όιν ην δίθηπν . Μηιάκε γηα ηα switch , ηα routers 

θιπ.  
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Οη ελδηάκεζεο ζπζθεπέο  ρξεζηκνπνηνύλ ηε δηεύζπλζε 

ζπζθεπήο ηνπ ηειηθνύ πξννξηζκνύ , ζε ζπλδπαζκό κε 

πιεξνθνξίεο ζρεηηθά κε ηηο δηαζπλδέζεηο ηνπ δηθηύνπ , γηα λα 

πξνζδηνξηζηεί ε δηαδξνκή πνπ πξέπεη λα αθνινπζήζνπλ ηα 

κελύκαηα κέζσ ηνπ δηθηύνπ .  

 

Μέςα μετάδοςησ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζ επηθνηλσλία  κέζσ δηθηύνπ γίλεηαη ζε έλα κέζν . Τν κέζν 

παξέρεη ην θαλάιη κέζσ ηνπ νπνίνπ ην κήλπκα ηαμηδεύεη από ηελ 

πεγή ζηνλ πξννξηζκό . 

Τα ζύγρξνλα δίθηπα ρξεζηκνπνηνύλ θπξίσο ηξεηο ηύπνπο 

κέζσλ γηα ηε δηαζύλδεζε ζπζθεπώλ θαη λα παξέρνπλ ην κνλνπάηη 

πάλσ από ηελ νπνία ηα δεδνκέλα κπνξνύλ λα κεηαδνζνύλ .  

 Μεηαιιηθά ζύξκαηα κέζα θαιώδηα - δεδνκέλα 

θσδηθνπνηνύληαη ζε ειεθηξηθνύο παικνύο 
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 Γπαιί ή πιαζηηθό ηλώλ ( θαιώδην νπηηθώλ ηλώλ ) - δεδνκέλα 

θσδηθνπνηνύληαη σο παικνύο θσηόο 

 Αζύξκαηε κεηάδνζε - δεδνκέλα θσδηθνπνηνύληαη 

ρξεζηκνπνηώληαο κήθε θύκαηνο από ην ειεθηξνκαγλεηηθό 

θάζκα 

 

Γηαθνξεηηθνί ηύπνη ησλ κέζσλ κεηαθνξάο ηνπ δηθηύνπ έρνπλ 

δηαθνξεηηθά ραξαθηεξηζηηθά θαη νθέιε . Γελ είλαη όια ηα κέζα ηνπ 

δηθηύνπ  ίδηα , νύηε είλαη όια θαηάιιεια γηα ηνλ ίδην ζθνπό . 

Σοπολογία Δικτύου 

 Έλα ηνπνινγηθό δηάγξακκα είλαη απαξαίηεην γηα όζνπο 

εξγάδνληαη ζε έλα δίθηπν . Παξέρεη κηα νπηηθή απεηθόληζε ηνπ 

δηθηύνπ θαη ην πώο είλαη ζπλδεδεκέλν. 

Υπάξρνπλ δύν ηύπνη δηαγξακκάησλ : 

 Φπζηθό δηάγξακκα   

 Λνγηθό δηάγξακκα 
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ύνδεςη ςτο Internet 

Τν Γηαδίθηπν είλαη κία ζπιινγή ησλ δηαζπλδεδεκέλσλ 

δηθηύσλ . 

Τν Γηαδίθηπν δελ αλήθεη ζε θάπνηα επηρείξεζε. Ζ 

εμαζθάιηζε ηεο απνηειεζκαηηθήο επηθνηλσλίαο ζε όιε απηή ηελ 

πνηθηιόκνξθε ππνδνκή απαηηεί ηελ εθαξκνγή ζπλεπώλ θαη θνηλώο 

αλαγλσξηζκέλσλ ηερλνινγηώλ θαη πξνηύπσλ, θαζώο θαη ηε 

ζπλεξγαζία πνιιώλ θνξέσλ δηαρείξηζεο δηθηύνπ. Υπάξρνπλ 

νξγαληζκνί πνπ έρνπλ αλαπηπρζεί γηα ην ζθνπό ηεο βνεζώληαο λα 

δηαηεξεζεί δνκή θαη ηππνπνίεζε ησλ πξσηνθόιισλ Internet θαη 

ησλ δηαδηθαζηώλ.  

Ο όξνο internet (κε πεδά γξάκκαηα "i") ρξεζηκνπνηείηαη γηα 

λα πεξηγξάςεη πνιιαπιά δίθηπα δηαζπλδένληαη.  Όηαλ γίλεηαη 

αλαθνξά ζην παγθόζκην ζύζηεκα δηαζπλδεδεκέλσλ δηθηύσλ 

ππνινγηζηώλ ή ην World Wide Web, ν όξνο Ίληεξλεη (κε θεθαιαίν 

«Η») ρξεζηκνπνηείηαη. 

 

Internet Service Provider (ISP) 

Υπάξρνπλ πνιινί δηαθνξεηηθνί ηξόπνη γηα λα ζπλδεζνύλ νη 

ρξήζηεο ζην Internet . Οη νηθηαθνί ρξήζηεο , νη ηειεξγαδόκελνη 

(απνκαθξπζκέλε εξγαζία ) , θαη κηθξά γξαθεία ζπλήζσο απαηηνύλ 

κηα ζύλδεζε κε κηα ππεξεζία παξνρήο Internet ( Internet Service 

Provider ) γηα πξόζβαζε ζην Internet . Οη επηινγέο ζύλδεζεο 

πνηθίιινπλ ζε κεγάιν βαζκό κεηαμύ ησλ ISP θαη γεσγξαθηθή ζέζε 

. Ωζηόζν , δεκνθηιείο επηινγέο πεξηιακβάλνπλ: επξπδσληθή 

θαισδηαθή , επξπδσληθή ςεθηαθή ζπλδξνκεηηθή γξακκή ( DSL ) , 

αζύξκαηα WANs , θαη ππεξεζίεο θηλεηήο ηειεθσλίαο . 

Οξγαληζκνί ζπλήζσο απαηηνύλ πξόζβαζε ζε άιια εηαηξηθά 

sites θαη ην Γηαδίθηπν . Οη γξήγνξεο ζπλδέζεηο απαηηνύληαη γηα ηελ 

ππνζηήξημε ππεξεζηώλ πξνο ηηο επηρεηξήζεηο , 

ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ ησλ IP ηειεθώλσλ , video conferencing , 

θαη θέληξα απνζήθεπζεο δεδνκέλσλ . 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

28 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

Οη δηαζπλδέζεηο business-class ζπλήζσο παξέρνληαη από 

ηνπο παξόρνπο ππεξεζηώλ ( SP ). Γεκνθηιείο ππεξεζίεο business-

class πεξηιακβάλνπλ: επηρεηξεκαηηθό DSL , κηζζσκέλεο γξακκέο , 

θαη Metro Ethernet. 

 

υνδέςεισ ςτο Internet 

Τξόπνη ζύλδεζεο γηα ην γξαθείν θαη ην ζπίηη: 

 Καισδηαθή (δελ παξέρεηαη ζηελ Διιάδα) - Σπλήζσο 

πξνζθέξνληαη από ηνπο παξόρνπο ππεξεζηώλ 

θαισδηαθήο ηειεόξαζεο, ην ζήκα δεδνκέλσλ ζην 

Γηαδίθηπν κεηαθέξεηαη κε ην ίδην θαιώδην πνπ πξνζθέξεη 

θαισδηαθή ηειεόξαζε. Παξέρεη έλα πςειό εύξνο δώλεο. 

 DSL - ςεθηαθέο ζπλδξνκεηηθέο γξακκέο παξέρνπλ πςειό 

εύξνο δώλεο ζύλδεζεο κε ην Γηαδίθηπν. Τν  DSL ηξέρεη 

κέζσ κηαο ηειεθσληθήο γξακκήο. Σε γεληθέο γξακκέο, ζε 

κηθξνύο ρξήζηεο γξαθείνπ θαη ζπηηηνύ ρξεζηκνπνηείηαη ε 

Αζύκκεηξε DSL (ADSL) ζύλδεζε, πξάγκα πνπ ζεκαίλεη 

όηη ε ηαρύηεηα ιήςεο είλαη κεγαιύηεξε από ηελ ηαρύηεηα 

upload. 

 Cellular - Κηλεηή Πξόζβαζε ζην Internet.  Φξεζηκνπνηεί 

έλα δίθηπν θηλεηήο ηειεθσλίαο γηα λα ζπλδεζεί. Αλάινγα 

κε ην ζήκα θαη ηηο ππνζηεξηδόκελεο ηερλνινγίεο ηνπ 

πύξγνπ πνπ ζπλδέεηαη (3G,4G) , ζα έρεη αλάινγε 

πνηόηεηα ζηε ζύλδεζε. 

 Γνξπθνξηθή - Ζ δηαζεζηκόηεηα ηεο πξόζβαζεο ζην 

Γηαδίθηπν κέζσ δνξπθόξνπ είλαη έλα πξαγκαηηθό 

πιενλέθηεκα ζε κέξε πνπ δηαθνξεηηθά δελ ζα είραλ 

ζύλδεζε ζην Internet Γνξπθνξηθά πηάηα απαηηνύλ κηα 

ζαθή νπηηθή επαθή κε ηνλ δνξπθόξν. 

 Dial-up Τειέθσλν - κηα θζελή επηινγή πνπ ρξεζηκνπνηεί 

νπνηαδήπνηε ηειεθσληθή γξακκή θαη έλα modem. Τν 

ρακειό εύξνο δώλεο πνπ παξέρεηαη από dial-up ζύλδεζε 

κόληεκ δελ είλαη ζπλήζσο αξθεηή γηα κεηάδνζε κεγάινπ 

όγθνπ δεδνκέλσλ. 
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 Σύλδεζε κε νπηηθέο ίλεο 

Ζ επηινγή ηεο ζύλδεζεο δηαθέξεη αλάινγα κε ηε γεσγξαθηθή 

ηνπνζεζία θαη ηε δηαζεζηκόηεηα παξνρήο ππεξεζηώλ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αρχιτεκτονική Δικτύου 

 

Τα ζύγρξνλα δίθηπα πξέπεη λα ππνζηεξίμνπλ έλα επξύ 

θάζκα εθαξκνγώλ θαη ππεξεζηώλ , θαζώο ιεηηνπξγνύλ ζε 

πνιινύο δηαθνξεηηθνύο ηύπνπο θαισδίσλ θαη ζπζθεπώλ , πνπ 

απνηεινύλ ηελ πιηθή ππνδνκή . Ζ αξρηηεθηνληθή ηνπ δηθηύνπ 

αλαθέξεηαη ζηηο ηερλνινγίεο πνπ ππνζηεξίδνπλ ηελ ππνδνκή, ηηο 

πξνγξακκαηηζκέλεο ππεξεζίεο θαη ηνπο θαλόλεο , ή πξσηόθνιια , 

πνπ κεηαθέξνπλ δεδνκέλα κέζσ ηνπ δηθηύνπ . 

Καζώο ηα δίθηπα εμειίζζνληαη , αλαθαιύπηνπκε όηη 

ππάξρνπλ ηέζζεξα βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά πνπ νη ππνθείκελεο 
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αξρηηεθηνληθέο πξέπεη λα αληηκεησπίζνπλ , πξνθεηκέλνπ λα 

αληαπνθξηζεί ζηηο πξνζδνθίεο ησλ ρξεζηώλ : 

 

 αλνρή ζε ζθάικαηα 

 επεθηαζηκόηεηα 

 Quality of Service ( QoS ) 

 Αζθάιεηα 

 

 

Ανοχή φαλμάτων (Fault Tolerance) 

 

Ζ πξνζδνθία είλαη όηη ην Γηαδίθηπν είλαη πάληα δηαζέζηκν γηα 

ηα εθαηνκκύξηα ησλ ρξεζηώλ πνπ βαζίδνληαη ζε απηό. Απηό 

απαηηεί κηα αξρηηεθηνληθή δηθηύνπ ώζηε λα είλαη αλεθηηθό ζε 

ζθάικαηα. Έλα δίθηπν αλεθηηθό ζε ζθάικαηα, πεξηνξίδεη ηελ 

επίδξαζε κηαο απνηπρίαο, έηζη ώζηε ν κηθξόηεξνο αξηζκόο ησλ 

ζπζθεπώλ λα επεξεάδνληαη. Δίλαη θηηζκέλν κε ηέηνην ηξόπν πνπ λα 

επηηξέπεη ηελ ηαρεία αλάθακςε, όηαλ ζπκβαίλεη κηα ηέηνηα 

απνηπρία. Τα δίθηπα απηά εμαξηώληαη από ηελ πνιιαπιόηεηα ησλ 

δηαδξνκώλ κεηαμύ ηεο πεγήο θαη ηνπ πξννξηζκνύ ηνπ κελύκαηνο. 

Δάλ κία δηαδξνκή απνηύρεη, ηα κελύκαηα κπνξνύλ λα ζηαινύλ 

άκεζα ζε κηα δηαθνξεηηθή ζύλδεζε. 

  

Μεταγωγι Πακζτων 
Έλαο ηξόπνο γηα ηελ παξνρή αμηόπηζησλ δηθηύσλ, είλαη κε 

ηελ εθαξκνγή ελόο δηθηύνπ κεηαγσγήο παθέησλ. Ζ κεηαγσγή 

παθέησλ ρσξίδεη ηελ  θπθινθνξία ζε παθέηα πνπ δξνκνινγνύληαη 

πάλσ από έλα θνηλόρξεζην δίθηπν. Έλα απιό κήλπκα, όπσο έλα 

κήλπκα ειεθηξνληθνύ ηαρπδξνκείνπ ή κία ξνή βίληεν, ρσξίδεηαη ζε 

πνιιαπιά κπινθ κελπκάησλ, πνπ νλνκάδνληαη παθέηα. Κάζε 

παθέην έρεη ηηο απαξαίηεηεο πιεξνθνξίεο γηα ηελ δηεύζπλζε ηεο 

πεγήο θαη ηνπ πξννξηζκνύ ηνπ κελύκαηνο. Οη δξνκνινγεηέο εληόο 

ηνπ δηθηύνπ δξνκνινγνύλ ηα παθέηα κε βάζε ηελ θαηάζηαζε ηνπ 

δηθηύνπ εθείλε ηε ζηηγκή. Απηό ζεκαίλεη όηη όια ηα παθέηα ζε έλα 
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κήλπκα κπνξεί λα θηάζνπλ από πνιύ δηαθνξεηηθέο πνξείεο πξνο 

ηνλ πξννξηζκό.  

 
 

Επεκταςιμότθτα  (Scalability) 
 

Έλα εμειηθηηθό δίθηπν κπνξεί λα επεθηαζεί γξήγνξα γηα λα 

ππνζηεξίμεη ηνπο λένπο ρξήζηεο θαη εθαξκνγέο , ρσξίο λα 

επεξεάδεηαη ε εθηέιεζε ηεο ππεξεζίαο πνπ παξέρεηαη ζηνπο 

ππάξρνληεο ρξήζηεο. Δπηπιένλ, ηα δίθηπα είλαη επεθηάζηκα επεηδή 

νη ζρεδηαζηέο αθνινπζνύλ ηα απνδεθηά πξόηππα θαη πξσηόθνιια 
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. Απηό επηηξέπεη ζηνπο πξνκεζεπηέο ινγηζκηθνύ θαη πιηθνύ λα 

επηθεληξσζνύλ ζηε βειηίσζε ησλ πξντόλησλ θαη ησλ ππεξεζηώλ , 

ρσξίο λα αλεζπρνύλ γηα ην ζρεδηαζκό ελόο λένπ ζπλόινπ 

θαλόλσλ γηα ηε ιεηηνπξγία ηνπ δηθηύνπ . 

 

Quality of Service 

Quality of Service (QoS). Ζ πνηόηεηα ησλ ππεξεζηώλ είλαη επίζεο 

κία δηαξθώο απμαλόκελε απαίηεζε ησλ δηθηύσλ ζήκεξα. Οη λέεο 

εθαξκνγέο πνπ είλαη δηαζέζηκεο ζηνπο ρξήζηεο κέζσ ηνπ 

Γηαδηθηύνπ, όπσο ε κεηάδνζε θσλήο θαη ην δσληαλό βίληεν, έρνπλ 

δεκηνπξγήζεη πςειόηεξεο πξνζδνθίεο γηα ηελ πνηόηεηα ησλ 

παξερόκελσλ ππεξεζηώλ. Έρεηε δνθηκάζεη πνηέ λα 

παξαθνινπζήζεηε έλα βίληεν κε ζπλερή δηαιείκκαηα θαη παύζεηο; 

Τν QoS είλαη ν θύξηνο κεραληζκόο γηα ηε δηαρείξηζε ηεο 

ζπκθόξεζεο θαη ηελ εμαζθάιηζε αμηόπηζηεο παξάδνζεο ηνπ 

πεξηερνκέλνπ ζε όινπο ηνπο ρξήζηεο. 

 

Σπκθόξεζε παξαηεξείηαη όηαλ ε δήηεζε γηα εύξνο δώλεο μεπεξλά 

ηε δηαζέζηκε πνζόηεηα. Τν εύξνο δώλεο ηνπ δηθηύνπ κεηξάηαη κε 

ηνλ αξηζκό ησλ bits πνπ κπνξεί λα κεηαδνζεί ζε έλα εληαίν 

δεπηεξόιεπηα, ή bits αλά δεπηεξόιεπην (bps). Όηαλ ηαπηόρξνλεο 

επηθνηλσλίεο επηρεηξνύληαη ζε όιν ην δίθηπν, ε δήηεζε γηα ην εύξνο 
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δώλεο ηνπ δηθηύνπ κπνξεί λα ππεξβαίλεη ηε δηαζεζηκόηεηά ηνπ, 

δεκηνπξγώληαο ζπκθόξεζε ηνπ δηθηύνπ. 

 

Αςφάλεια  

 Ζ ππνδνκή ηνπ δηθηύνπ, νη ππεξεζίεο θαη ηα δεδνκέλα πνπ 

πεξηέρνληαη ζε ζπζθεπέο ζπλδεδεκέλεο κε ην δίθηπν είλαη δσηηθήο 

ζεκαζίαο πιεξνθνξίεο ηόζν γηα ηελ πξνζσπηθή  όζν θαη γηα ηελ 

επηρεηξεκαηηθή δσή. Υπάξρνπλ δύν ηνκείο γηα ηελ αζθάιεηα ηνπ 

δηθηύνπ πνπ πξέπεη λα αληηκεησπηζηνύλ: Ζ αζθάιεηα ηεο 

ππνδνκήο ηνπ δηθηύνπ θαη ε αζθάιεηα ησλ πιεξνθνξηώλ. 

 

Ζ αζθάιεηα κηαο ππνδνκήο δηθηύνπ πεξηιακβάλεη ηε θπζηθή 

εμαζθάιηζε ησλ ζπζθεπώλ πνπ παξέρνπλ ζπλδεζηκόηεηα κε ην 

δίθηπν, απνηξέπνληαο ηε κε εμνπζηνδνηεκέλε πξόζβαζε ζην 

ινγηζκηθό δηαρείξηζεο πνπ βξίζθεηαη πάλσ ηνπο. 

 

Ζ αζθάιεηα ησλ πιεξνθνξηώλ αλαθέξεηαη ζηελ πξνζηαζία ησλ 

πιεξνθνξηώλ πνπ πεξηέρνληαη εληόο ησλ παθέησλ πνπ 

κεηαδίδνληαη κέζσ ηνπ δηθηύνπ θαη ησλ πιεξνθνξηώλ πνπ είλαη 

απνζεθεπκέλεο ζηηο ζπλδεδεκέλεο ζπζθεπέο. Πξνθεηκέλνπ λα 

επηηεπρζνύλ νη ζηόρνη ηεο αζθάιεηαο ησλ δηθηύσλ, ππάξρνπλ ηξεηο 

πξσηνγελείο απαηηήζεηο. 

 

 Δκπηζηεπηηθόηεηα - Ζ εκπηζηεπηηθόηεηα ησλ δεδνκέλσλ 

ζεκαίλεη όηη κόλν νη εγθεθξηκέλνη ρξήζηεο κπνξνύλ λα 

έρνπλ πξόζβαζε θαη λα δηαβάζνπλ ηα δεδνκέλα. 

 

 Αθεξαηόηεηα - Ζ αθεξαηόηεηα ησλ δεδνκέλσλ εμαζθαιίδεη 

όηη ε πιεξνθνξία δελ έρεη αιινησζεί θαηά ηε δηαβίβαζε, 

από ηελ αθεηεξία κέρξη ηνλ πξννξηζκό. 

 

 Γηαζεζηκόηεηα - Γηαζεζηκόηεηα δεδνκέλσλ ζεκαίλεη όηη 

έρεη εμαζθαιηζηεί ε έγθαηξε θαη αμηόπηζηε πξόζβαζε ζε 

ππεξεζίεο δεδνκέλσλ ζηνπο εμνπζηνδνηεκέλνπο ρξήζηεο. 

. 
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Ζ αζθάιεηα ησλ δηθηύσλ απνηειεί αλαπόζπαζην κέξνο ηεο 

δηθηύσζεο ππνινγηζηώλ, αλεμάξηεηα από ην αλ ην δίθηπν 

πεξηνξίδεηαη ζε έλα ζπίηη κε κία κόλν ζύλδεζε ζην Internet ή ηόζν 

κεγάιν όζν κηα εηαηξία κε ρηιηάδεο ρξήζηεο. H αζθάιεηα ηνπ 

δηθηύνπ πνπ πινπνηείηαη πξέπεη λα ιακβάλεη ππόςε ην 

πεξηβάιινλ, θαζώο θαη ηα εξγαιεία θαη ηηο απαηηήζεηο ηνπ δηθηύνπ. 

Πξέπεη λα είλαη ζε ζέζε λα εμαζθαιίζεη ηα δεδνκέλα, 

επηηξέπνληαο παξάιιεια ηελ πνηόηεηα ησλ ππεξεζηώλ πνπ 

αλακέλεηαη από ην δίθηπν. 

 

Ζ αζθάιεηα ελόο δηθηύνπ πεξηιακβάλεη πξσηόθνιια, 

ηερλνινγίεο, ζπζθεπέο, εξγαιεία θαη ηερληθέο γηα ηελ αζθάιεηα ησλ 

δεδνκέλσλ θαη λα κεηξηάζνπλ ηηο απεηιέο. Ζ απεηιή  κπνξεί λα 

είλαη εμσηεξηθή ή εζσηεξηθή. Πνιιέο απεηιέο εμσηεξηθήο 

αζθάιεηαο ηνπ δηθηύνπ έρνπλ ζήκεξα εμαπισζεί κέζσ ηνπ 

Γηαδηθηύνπ. 

Οη πην θνηλέο εμσηεξηθέο απεηιέο ζε δίθηπα πεξηιακβάλνπλ: 

 

 Virus, worms and Trojan Horses - θαθόβνπιν 

ινγηζκηθό απζαίξεηνπ θώδηθα πνπ εθηειείηαη ζε κηα 

ζπζθεπή ρξήζηε. 

 

 Spyware θαη adware - ινγηζκηθνύ πνπ έρνπλ 

εγθαηαζηαζεί ζε κηα ζπζθεπή ρξήζηε πνπ ζπιιέγεη 

θξπθά πιεξνθνξίεο ζρεηηθά κε ηνλ ρξήζηε. 

 

 Zero-day attacks, νλνκάδεηαη επίζεο επηζέζεηο ώξα 

κεδέλ - κηα επίζεζε πνπ ιακβάλεη ρώξα θαηά ηελ 

πξώηε εκέξα πνπ κηα εππάζεηα γίλεηαη γλσζηή. 

 

 Δπηζέζεηο ράθεξ - κηα επίζεζε από έλα θαηαξηηζκέλν 

πξόζσπν ζε ζπζθεπέο ρξεζηώλ ή ζηνπο πόξνπο ηνπ 

δηθηύνπ. 
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 Οη επηζέζεηο Denial of Service - επηζέζεηο πνπ έρνπλ 

ζρεδηαζηεί γηα λα επηβξαδύλνπλ ή θαη λα ζπληξίςνπλ 

εθαξκνγέο θαη δηαδηθαζίεο ζε κία ζπζθεπή ηνπ δηθηύνπ. 

 

 Παξαπνίεζε δεδνκέλσλ θαη θινπή ηνπο - κηα επίζεζε 

γηα λα θιέςεη ή λα αιινηώζεη ηηο ηδησηηθέο πιεξνθνξίεο 

από ην δίθηπν ελόο νξγαληζκνύ. 

 

 Ζ θινπή ηαπηόηεηαο - κηα επίζεζε γηα λα θιαπνύλ ηα 

δηαπηζηεπηήξηα ζύλδεζεο ηνπ ρξήζηε, ώζηε λα έρεη 

πξόζβαζε ζε πξνζσπηθά δεδνκέλα κε 

εμνπζηνδνηεκέλνο ρξήζηεο. 

 

Δίλαη εμίζνπ ζεκαληηθό λα εμεηαζηνύλ εζσηεξηθέο απεηιέο. Έρνπλ 

ππάξμεη πνιιέο κειέηεο πνπ δείρλνπλ όηη νη πην ζπρλέο 

παξαβηάζεηο δεδνκέλσλ έρνπλ ζπκβεί ιόγσ ησλ εζσηεξηθώλ 

ρξεζηώλ ηνπ δηθηύνπ. Απηό κπνξεί λα νθείιεηαη ζε θαθή ρξήζε 

ησλ ζπζθεπώλ ηνπ δηθηύνπ από ηνπο εξγαδνκέλνπο, αθόκα θαη 

θαθνπξναίξεηνπο ππαιιήινπο.  
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Κεθάιαην 2ν   

Επίπεδα Δικτύου – Μοντέλα αναφοράσ 

Βαςικοί κανόνεσ επικοινωνίασ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Έλα δίθηπν κπνξεί λα είλαη ηόζν πεξίπινθν κε πνιιέο 
ζπζθεπέο πνπ ζπλδένληαη κέζσ ηνπ Internet, είηε ηόζν απιό όζν 
δύν ππνινγηζηέο πνπ ζπλδένληαη άκεζα ην έλα ζην άιιν κε έλα 
κόλν θαιώδην. Τα δίθηπα κπνξνύλ λα δηαθέξνπλ ζε κέγεζνο, ζην 
ζρήκα θαη ηε ιεηηνπξγία. Ωζηόζν, απιά κηα ελζύξκαηε ή αζύξκαηε 
θπζηθή ζύλδεζε κεηαμύ ησλ ηεξκαηηθώλ ζπζθεπώλ, δελ είλαη 
αξθεηή γηα λα επηθνηλσλήζνπλ. Γηα λα επηθνηλσλήζνπλ, νη 
ζπζθεπέο πξέπεη λα μέξνπλ ην «πώο»! 
 
Οη άλζξσπνη επηθνηλσλνύλ, ρξεζηκνπνηώληαο πνιιέο 
δηαθνξεηηθέο κεζόδνπο. Ωζηόζν, αλεμάξηεηα από ηελ επηιεγείζα 
κέζνδν, όιεο νη κέζνδνη επηθνηλσλίαο έρνπλ ηξία θνηλά ζηνηρεία.  

1. Ζ πεγή ηνπ κελύκαηνο. Πεγή ελόο κελύκαηνο είλαη νη 
άλζξσπνη, ή ειεθηξνληθέο ζπζθεπέο, πνπ ρξεηάδνληαη γηα λα 
ζηαιεί έλα κήλπκα ζε άιια άηνκα ή ζπζθεπέο. 

2.  Ο πξννξηζκόο ηνπ κελύκαηνο. Ο πξννξηζκόο ιακβάλεη ην 
κήλπκα θαη ηνα εξκελεύεη.  

3. Ο δίαπινο. Τν κέζν πνπ παξέρεη ηελ νδό θαηά ηελ νπνία ην 
κήλπκα ηαμηδεύεη από ηελ πεγή ζηνλ πξννξηζκό. 
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Ζ επηθνηλσλία δηέπεηαη από έλα ζύλνιν θαλόλσλ πνπ νλνκάδνληαη 
πξσηόθνιια. Τα πξσηόθνιια απηά είλαη εηδηθά γηα ην είδνο ηεο 
κεζόδνπ επηθνηλσλίαο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη.  
 
 Γηα παξάδεηγκα, όηαλ κηιάλε δύν άλζξσπνη, ρξεηάδεηαη έλα 
ζύλνιν θαλόλσλ, όπσο λα κηιάλε ηελ ίδηα γιώζζα! 
 

 

Πρωτόκολλα δικτύου 

 Τα πξώηα δίθηπα ππνινγηζηώλ ζρεδηάζηεθαλ θαηά θύξην 

ιόγσ σο πξνο ην πιηθό , θαη κόλν δεπηεξεπόλησο εμέηαδαλ ην 

ινγηζκηθό. Απηή ε ινγηθή κε ηελ πνιππινθόηεηα ησλ δηθηύσλ 

ζήκεξα δελ απνδίδεη πηα. Σηηο κέξεο καο , ην ινγηζκηθό δηθηύσλ 

είλαη δνκεκέλν ζε πςειό βαζκό. 

  

 Γηα λα κεησζεί ε ζρεδηαζηηθή πνιππινθόηεηα, ηα 

πεξηζζόηεξα δίθηπα νξγαλώλνληαη ζαλ κηα ζηνίβα επηπέδσλ 

(network layers), κε ηα επίπεδα λα ρηίδνληαη ην έλα πάλσ ζην 

άιιν. Ο ζηόρνο ηνπ θάζε επηπέδνπ είλαη λα πξνζθέξεη ππεξεζίεο 

ζηα αλώηεξα επίπεδα , θξύβνληαο από ηα επίπεδα απηά ηηο 

ιεπηνκέξεηεο ηεο πινπνίεζεο ησλ παξερόκελσλ ππεξεζηώλ. 

 

 Τν πξσηόθνιιν είλαη κία ζπκθσλία αλάκεζα ζηα 

επηθνηλσλνύληα κέξε γηα ην πώο πξέπεη λα δηεμαρζεί ε 

επηθνηλσλία. Τα πξσηόθνιια δηθηύνπ, ινηπόλ νξίδνπλ ην ζύλνιν 

ησλ θαλόλσλ γηα ηελ αληαιιαγή κελπκάησλ κεηαμύ ησλ 

ηεξκαηηθώλ ζπζθεπώλ. Μεξηθά γλσζηά πξσηόθνιια δηθηύνπ είλαη 

ην πξσηόθνιιν κεηαθνξάο ππεξθεηκέλνπ (HTTP), ην πξσηόθνιιν 

ειέγρνπ κεηάδνζεο (TCP) θαη ην πξσηόθνιιν Internet (IP). 

 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

38 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

 

 

Αλληλεπίδραςη πρωτοκόλλων 

 Ζ επηθνηλσλία κεηαμύ ελόο web server θαη ελόο web client 
είλαη έλα παξάδεηγκα ηεο αιιειεπίδξαζεο κεηαμύ ησλ δηαθόξσλ 
πξσηνθόιισλ όπσο: 
 
 HTTP - είλαη έλα πξσηόθνιιν εθαξκνγήο πνπ δηέπεη ηνλ 

ηξόπν όπνπ έλαο web server θαη έλαο web client 
αιιειεπηδξνύλ. Τν πξσηόθνιιν HTTP θαζνξίδεη ην 
πεξηερόκελν θαη ηε κνξθνπνίεζε ησλ αηηήζεσλ θαη ησλ 
απαληήζεσλ πνπ αληαιιάζζνληαη κεηαμύ ηνπ client θαη ηνπ 
server. Τόζν ν client αιιά θαη ν server «ηξέρνπλ» ην 
πξσηόθνιιν HTTP σο κέξνο ηεο εθαξκνγήο ηεο 
επηθνηλσλίαο ηνπο. Τν HTTP βαζίδεηαη ζε άιια πξσηόθνιια 
πνπ δηέπνπλ ηνλ ηξόπν κε ηνλ νπνίν ηα κελύκαηα πνπ 
κεηαθέξνληαη κεηαμύ ηνπ client-server. 

 
 TCP - είλαη ην πξσηόθνιιν κεηαθνξάο. Τν TCP ρσξίδεη ηα 

κελύκαηα, HTTP ζηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε, ζε κηθξόηεξα 
θνκκάηηα, πνπ νλνκάδνληαη ηκήκαηα (segments). Απηά ηα 
παθέηα ζηέιλνληαη κεηαμύ ησλ δηεξγαζηώλ ηνπ web server 
θαη ηνπ client. Τν TCP είλαη επίζεο ππεύζπλν γηα ηνλ έιεγρν 
ηνπ κεγέζνπο θαη ηεο ηαρύηεηα κε ηελ νπνία αληαιιάζζνληαη 
ηα κελύκαηα. 

 
 IP - Δίλαη ππεύζπλν γηα ηε ιήςε ησλ δηακνξθσκέλσλ 

ηκεκάησλ από ην πξσηόθνιιν TCP, ηελ ελζσκάησζή ηνπο 
ζε παθέηα (packets), αλάζεζε ζε απηά ηηο θαηάιιειεο 
δηεπζύλζεηο, θαη ηελ παξάδνζή ηνπο ζηνλ πξννξηζκό ηνπο. 

 
 Ethernet - Δίλαη έλα πξσηόθνιιν δηθηύνπ πξόζβαζεο πνπ 

πεξηγξάθεη δύν θύξηεο ιεηηνπξγίεο: ηελ επηθνηλσλία θαηά ηε 
δηάξθεηα κηαο ζύλδεζεο δεδνκέλσλ θαη ηε θπζηθή δηαβίβαζε 
ησλ ζηνηρείσλ ζρεηηθά κε ηα κέζα κεηαθνξάο  ηνπ δηθηύνπ. 
Τα πξσηόθνιια πξόζβαζεο δηθηύνπ είλαη ππεύζπλα γηα ηε 
ιήςε ησλ IP παθέησλ θαη ηε κνξθνπνίεζε ηνπο ώζηε λα 
κεηαθέξνληαη από ηα κέζα κεηάδνζεο. 
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Μοντέλα Αναφοράσ 

Μνληέιν αλαθνξάο νλνκάδνπκε ην κνληέιν πνπ παξέρεη 

ζπλνρή αλάκεζα ζε όινπο ηνπο ηύπνπο ησλ πξσηνθόιισλ θαη ησλ 

ππεξεζηώλ ηνπ δηθηύνπ πεξηγξάθνληαο ην ηη πξέπεη λα γίλεη ζε έλα 

ζπγθεθξηκέλν ζηξώκα, αιιά δελ πξνδηαγξάθνπλ πώο πξέπεη λα 

επηηεπρζεί. Τν κνληέιν OSI είλαη έλα επξέσο γλσζηό κνληέιν 

αλαθνξάο, πνπ κπνξεί λα ρξεζηκνπνηείηαη πιένλ ζπάληα αιιά 

είλαη αξθεηά γεληθό, πξάγκα πνπ ην θαζηζηά αθόκα έγθπξν, θαη 

κπνξεί  επίζεο λα καο βνεζήζεη λα θαηαλνήζνπκε ηα επίπεδα ηνπ 

δηθηύνπ. Τν κνληέιν TCP/IP έρεη ηηο αληίζεηεο ηδηόηεηεο: ην ίδην ην 
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κνληέιν δελ είλαη ηδηαίηεξα ρξήζηκν αιιά ηα πξσηόθνιια ηνπ 

ρξεζηκνπνηνύληαη επξύηαηα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σο μοντέλο OSI 

 Τν κνληέιν OSI παξέρεη κηα εθηελή ιίζηα ησλ ιεηηνπξγηώλ 

θαη ππεξεζηώλ πνπ κπνξεί λα πινπνηεζεί ζε θάζε ζηξώκα . 

Πεξηγξάθεη επίζεο ηελ αιιειεπίδξαζε ηνπ θάζε ζηξώκαηνο κε ηα 

ζηξώκαηα αθξηβώο πάλσ θαη θάησ . OSI ζεκαίλεη Γηαζύλδεζε 
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Αλνηρηώλ Σπζηεκάησλ – δειαδή ζπζηεκάησλ πνπ είλαη αλνηρηά 

ζηελ επηθνηλσλία κε άιια ζπζηήκαηα.  

 Όπσο θαίλεηαη θαη ζηελ εηθόλα, ην κνληέιν OSI ρσξίδεηαη ζε 

7 επίπεδα: 

7. Application Layer: Τν επίπεδο εθαρμογών παξέρεη ζηνλ 

ρξήζηε έλαλ ηξόπν λα πξνζπειάζεη κέζσ κηαο εθαξκνγήο ηηο 

πιεξνθνξίεο ελόο δηθηύνπ. Απηό ην επίπεδν είλαη ε θύξηα 

δηαζύλδεζε ηνπ ρξήζηε κε ηελ εθαξκνγή θαη, ζπλεπώο, κε ην 

δίθηπν. Σην επίπεδν απηό γίλεηαη ε δηαρείξηζε ησλ 

θαηαλεκεκέλσλ εθαξκνγώλ, ε απνζηνιή ηνπ ειεθηξνληθνύ 

ηαρπδξνκείνπ θιπ. Παξαδείγκαηα πξσηνθόιισλ επηπέδνπ 

εθαξκνγώλ απνηεινύλ ηα Telnet, FTP, SMTP θαη http. 

6. Presenation Layer: Τν επίπεδν παξνπζίαζεο κεηαζρεκαηίδεη 

ηα δεδνκέλα ζε ηππηθή κνξθή πνπ ηελ αλακέλεη ην επίπεδν 

εθαξκνγώλ. Σην επίπεδν απηό ηα δεδνκέλα πθίζηαληαη 

θξππηνγξάθεζε, ζπκπίεζε, θσδηθνπνίεζε MIME θαη όπνηα 

άιιε δηακόξθσζε απαηηεί ε κνξθή δεδνκέλσλ ή ν ζρεδηαζηήο 

ηνπ πξσηνθόιινπ. Παξαδείγκαηα απνηεινύλ ε κεηαηξνπή 

αξρείσλ από θώδηθα EBCDIC ζε θώδηθα ASCII θαη ε κεηαηξνπή 

ηεο δνκήο ησλ δεδνκέλσλ ζε κνξθή XML ή αληίζηξνθα (π.ρ. 

από XML ζε έγγξαθν ηύπνπ DOC). 

5. Session Layer: Τν επίπεδν ζπλόδνπ ειέγρεη ηηο ζπλόδνπο 

(δειαδή ηηο αληαιιαγέο δεδνκέλσλ) κεηαμύ δύν ππνινγηζηώλ, 

ηνπ Α θαη ηνπ Β. Ξεθηλά, δηαρεηξίδεηαη θαη ηεξκαηίδεη ηε ζύλδεζε 

κεηαμύ κηαο ηνπηθήο θαη κηαο απνκαθξπζκέλεο εθαξκνγήο. 

Αληηκεησπίδεη ιεηηνπξγίεο FDX (full duplex, νη Α θαη Β κηινύλ 

ηαπηόρξνλα από δύν θαλάιηα) ή HDX (half-duplex, κηιάεη ν Α 

θαη κεηά απαληάεη ν Β από ην έλα δηαζέζηκν θαλάιη), ελώ 

ππνζηεξίδεη δηαδηθαζίεο απνζήθεπζεο θαηάζηαζεο 

(checkpoint), αλαβνιήο (adjournment), ηεξκαηηζκνύ 

(termination) θαη επαλεθθίλεζεο (restart). Απηό ην επίπεδν είλαη 

ππεύζπλν γηα ην νκαιό θιείζηκν ηεο ζπλόδνπ (πνπ είλαη 

ηδηόηεηα ηνπ TCP) θαη επίζεο γηα ηελ απνζήθεπζε θαη αλάθηεζε 
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θαηάζηαζεο, ιεηηνπξγίεο νη νπνίεο δελ ρξεζηκνπνηνύληαη ζηελ 

ζηνίβα πξσηνθόιισλ ηνπ Γηαδηθηύνπ 

4. Transport Layer: Τν επίπεδν κεηαθνξάο δηεθπεξαηώλεη ηε 

κεηαθνξά ησλ δεδνκέλσλ από ρξήζηε ζε ρξήζηε, 

απαιιάζζνληαο έηζη ηα αλώηεξα επίπεδα από θάζε θξνληίδα 

λα πξνζθέξνπλ αμηόπηζηε κεηαθνξά δεδνκέλσλ από ην έλα 

άθξν ηεο επηθνηλσλίαο ζην άιιν. Τν επίπεδν κεηαθνξάο ειέγρεη 

ηελ αμηνπηζηία ελόο ρξεζηκνπνηνύκελνπ θαλαιηνύ κε έιεγρν 

ξνήο (flow control), θαηάηκεζε θαη απνηκεκαηνπνίεζε 

(segmentation / desegmentation), θαζώο θαη έιεγρν ζθαικάησλ 

(error control). Οξηζκέλα πξσηόθνιια θαηαγξάθνπλ 

θαηαζηάζεηο θαη ζπλδέζεηο, νπόηε θξαηνύλ ινγαξηαζκό ησλ 

παθέησλ θαη επαλεθπέκπνπλ απηά πνπ δελ παξειήθζεζαλ 

ζσζηά. Τα δηάθνξα πξσηόθνιια κνξθνπνηνύλ δηαθνξεηηθά ηα 

εθπεκπόκελα παθέηα πιεξνθνξηώλ, αιιά ηα πξνο απνζηνιή 

δεδνκέλα παξαιακβάλνληαη αξρηθά από ηα αλώηεξα επίπεδα. 

Τν ζπλεζέζηεξν παξάδεηγκα πξσηνθόιινπ κεηαθνξάο είλαη 

ην TCP (Transmission Control Protocol, πξσηόθνιιν ειέγρνπ 

κεηάδνζεο). Άιια πξσηόθνιια κεηαθνξάο είλαη ηα UDP (User 

Datagram Protocol, πξσηόθνιιν γηα αζπλδεζκηθή απνζηνιή 

δεδνκέλσλ, SCTP (αγγι. Stream Control Transmission 

Protocol, πξσηόθνιιν ειέγρνπ ηεο ξνήο κεηάδνζεο), θιπ. 

3. Network Layer: Τν επίπεδν δηθηύνπ παξέρεη ηα ιεηηνπξγηθά 

θαη δηαδηθαζηηθά κέζα γηα ηε κεηαθνξά ζηνηρεηνζεηξώλ 

δεδνκέλσλ κεηαβιεηνύ κήθνπο από κηα πξνέιεπζε ζε έλαλ 

πξννξηζκό, κέζα από έλα ή πεξηζζόηεξα ελδηάκεζα δίθηπα, 

ελώ δηαηεξεί ηελ πνηόηεηα εμππεξέηεζεο πνπ απαηηεί ην 

επίπεδν κεηαθνξάο. Τν επίπεδν δηθηύνπ εθηειεί ιεηηνπξγίεο 

δξνκνιόγεζεο, κε πηζαλέο θαηαηκήζεηο / απνηκεκαηνπνηήζεηο, 

θαη αλαθέξεη ζθάικαηα ζρεηηθά κε ηελ παξάδνζε ησλ παθέησλ. 

Οη δξνκνινγεηέο (routers) ιεηηνπξγνύλ ζην επίπεδν απηό· 

δηαθηλώληαο δεδνκέλα ζε δηαζπλδεδεκέλα δίθηπα έθαλαλ ην 

Γηαδίθηπν πξαγκαηηθόηεηα. Υπάξρνπλ θαη δηθηπαθνί δηαθόπηεο 

πνπ ζρεηίδνληαη κε ηηο δηεπζύλζεηο (IP). Τν πιένλ αλαγλσξίζηκν 
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παξάδεηγκα πξσηνθόιινπ δηθηύνπ είλαη ην Πξσηόθνιιν 

Γηαδηθηύνπ (Internet Protocol, IP). 

2. Data Link Layer: Τν επίπεδν δεύμεο δεδνκέλσλ παξέρεη ηα 

ιεηηνπξγηθά θαη δηαδηθαζηηθά κέζα γηα ηε κεηαθνξά δεδνκέλσλ 

από κηα ζπζθεπή ελόο ηνπηθνύ δηθηύνπ ζε άιιε, αιιά θαη γηα 

ηελ αλίρλεπζε θαη δηόξζσζε ζθαικάησλ πνπ ζπκβαίλνπλ ζην 

θπζηθό επίπεδν. Οη κε ηεξαξρεκέλεο δηεπζύλζεηο ησλ ζπζθεπώλ 

εδώ είλαη νη θπζηθέο (π.ρ. MAC δηεπζύλζεηο), δειαδή είλαη 

πξνθαζνξηζκέλεο θαη απνζεθεπκέλεο ζηηο θάξηεο δηθηύνπ ησλ 

επηθνηλσλνύλησλ θόκβσλ από ην εξγνζηάζην. 

Τν πην γλσζηό πξόηππν απηνύ ηνπ επηπέδνπ είλαη ην Ethernet, 

γηα ηνπηθά δίθηπα. Άιια παξαδείγκαηα πξσηνθόιισλ δεύμεο 

δεδνκέλσλ απνηεινύλ ηα: 

 HDLC θαη ADCCP, γηα ζπλδέζεηο από-ζεκείν-ζε-ζεκείν 

(point-to-point). 

 802.11, γηα αζύξκαηα ηνπηθά δίθηπα. 

Σηα ηνπηθά δίθηπα ηεο νηθνγέλεηαο πξσηνθόιισλ IEEE 802, θαη 

ζε θάπνηα άιια όπσο ην FDDI, απηό ην επίπεδν κπνξεί λα 

δηαηξεζεί ζε δύν κηθξόηεξα: 

1. Δπίπεδν ειέγρνπ πξόζβαζεο ζην θνηλό κέζν, ην 

ππνεπίπεδν MAC (Media Access Control, Έιεγρνο 

Πξόζβαζεο Μέζνπ) 

2. Δπίπεδν ειέγρνπ ινγηθώλ ζπλδέζεσλ, ην ππνεπίπεδν 

LLC (αγγι. Logical Link Control, Έιεγρνο Λνγηθώλ 

Εεύμεσλ), όπνπ επηθξαηεί θαζνιηθά ην πξσηόθνιιν IEEE 

802.2 αλεμάξηεηα από ην ππνθείκελν πξσηόθνιιν MAC ή 

θπζηθνύ επηπέδνπ. 

Σην επίπεδν απηό ιεηηνπξγνύλ ηα Switch 

1. Physical Layer: Τν θπζηθό επίπεδν νξίδεη όιεο ηηο ειεθηξηθέο 

θαη θπζηθέο πξνδηαγξαθέο ηεο επηθνηλσλίαο. Σ’ απηέο 

πεξηιακβάλνληαη νη ζρεκαηηζκνί ησλ αθίδσλ, νη επηηξεπηέο 

ηάζεηο, νη πξνδηαγξαθέο ησλ θαισδίσλ θιπ. Σπζθεπέο θπζηθνύ 

επηπέδνπ είλαη νη δηαλεκεηέο, νη επαλαιήπηεο (repeaters), νη 
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θάξηεο δηθηύνπ, νη πξνζαξκνζηέο δηαύινπ (bus adapters). Οη 

θπξηόηεξεο ιεηηνπξγίεο θαη ππεξεζίεο ηνπ θπζηθνύ επηπέδνπ 

είλαη: 

 Έλαξμε θαη ηεξκαηηζκόο ηεο ειεθηξηθήο ζύλδεζεο κηαο 

επηθνηλσληαθήο ζπζθεπήο. 

 Σπκκεηνρή ζε δηαδηθαζίεο όπνπ νη επηθνηλσληαθέο 

ζπζθεπέο εμππεξεηνύλ απνηειεζκαηηθά πνιινύο ρξήζηεο 

(πνιππιεμία). Δπηιύνληαη πξνβιήκαηα πξνηεξαηόηεηαο 

πξόζβαζεο θαη ειέγρνπ ξνήο δεδνκέλσλ. 

 Γηακόξθσζε θαη απνδηακόξθσζε ησλ ςεθηαθώλ 

δεδνκέλσλ θαηά ηε κεηάδνζε από ζπζθεπή ζε ζπζθεπή. 

Γηα παξάδεηγκα, ηα ςεθηαθά ειεθηξηθά ζήκαηα κπνξεί λα 

ηαμηδέςνπλ σο αλαινγηθά ζε ράιθηλν θαιώδην, κεηά ζε 

νπηηθή ίλα, κεηά λα κεηαδνζνύλ από ξαδηνδεύμε ή 

δνξπθνξηθά, λα θζάζνπλ πάιη αλαινγηθά ζε ράιθηλν 

θαιώδην θαη λα γίλνπλ ςεθηαθά ζηνλ παξαιήπηε. 

Δπίζεο ηα επίπεδα 1 θαη 2 αθνξνύλ νη πξνδηαγξαθέο ησλ 

πξσηνθόιισλ Ethernet, Token Ring, FDDI (Fiber Distributed 

Data Interface, Γηαζύλδεζε Καηαλεκεκέλσλ Γεδνκέλσλ κε 

Οπηηθέο Ίλεο) θαη IEEE 802.11. 

 

Σμηματοποίηςη μηνυμάτων (Message segmentation) 

Θεσξεηηθά, έλα θαη κόλν κήλπκα, όπσο έλα κνπζηθό βίληεν ή 

έλα κήλπκα ειεθηξνληθνύ ηαρπδξνκείνπ, ζα κπνξνύζε λα ζηαιεί 

κέζσ ελόο δηθηύνπ από κηα πεγή ζε έλαλ πξννξηζκό, ζαλ κία 

αδηάθνπε ξνή από bits. Δάλ ηα κελύκαηα πξαγκαηηθά 

κεηαδίδνληαλ κε απηόλ ηνλ ηξόπν, απηό ζα ζήκαηλε όηη θακία άιιε 

ζπζθεπή δελ ζα ήηαλ ζε ζέζε λα ζηείιεη ή λα ιάβεη κελύκαηα από 

ην ίδην δίθηπν, ελώ ε ελ ιόγσ κεηαβίβαζε δεδνκέλσλ ζα ήηαλ ζε 

εμέιημε. Απηέο νη κεγάιεο ξνέο δεδνκέλσλ ζα νδεγήζνπλ ζε 

ζεκαληηθέο θαζπζηεξήζεηο. Πεξαηηέξσ, εάλ κηα ζύλδεζε ζην 

δηαζπλδεδεκέλν δίθηπν ππνδνκήο απέηπρε θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 

κεηάδνζεο, ην πιήξεο κήλπκα ζα ραλόηαλ θαη ζα έπξεπε λα 

αλακεηαδνζεί από ηελ αξρή. 
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Μηα θαιύηεξε πξνζέγγηζε είλαη λα ρσξίζνπκε ηα δεδνκέλα ζε 

κηθξόηεξα, πην εύρξεζηα θνκκάηηα ώζηε λα ζηαινύλ. Απηή ε 

δηαίξεζε ηεο ξνήο δεδνκέλσλ ζε κηθξόηεξα θνκκάηηα νλνκάδεηαη 

ηκεκαηνπνίεζε ή θαηάηκεζε (Segmentation). Ζ θαηάηκεζε ησλ 

κελπκάησλ έρεη δύν βαζηθά πιενλεθηήκαηα: 

 Με ηελ απνζηνιή κηθξόηεξσλ κεκνλσκέλσλ θνκκαηηώλ από 

ηελ πεγή ζηνλ πξννξηζκό, πνιιά δηαθνξεηηθά κελπκάησλ 

από δηάθνξεο εθαξκνγέο κπνξνύλ λα ζηαινύλ ηαπηόρξνλα 

από ην δίθηπν. Απηό νλνκάδεηαη πνιππιεμία.   

 Ζ θαηάηκεζε κπνξεί λα απμήζεη ηελ απνηειεζκαηηθόηεηα ησλ 

επηθνηλσληώλ ηνπ δηθηύνπ. Δάλ κέξνο ηνπ κελύκαηνο απνηύρεη 

λα θηάζεη ζηνλ πξννξηζκό, ιόγσ βιάβεο ζην δίθηπν ή 

ζπκθόξεζε, κόλν ηα θνκκάηηα πνπ ιείπνπλ ζα 

αλακεηαδνζνύλ 

Ζ πξόθιεζε γηα ηε ρξήζε ηεο ηκεκαηνπνίεζεο θαη πνιππιεμίαο 

γηα ηε κεηάδνζε κελπκάησλ ζε έλα δίθηπν είλαη ην επίπεδν 

πνιππινθόηεηαο πνπ πξνζηίζεηαη ζηε δηαδηθαζία. Φαληαζηείηε εάλ 

είραηε λα ζηείιεηε έλα e-mail 100 ζειίδσλ, αιιά θάζε θάθεινο 

ρσξάεη κόλν κία ζειίδα. Ζ δηαδηθαζία ηεο εμέηαζεο, ηεο 

δηεπζπλζηνδόηεζεο, ηεο απνζηνιήο, ηεο ιήςεο θαη ην άλνηγκα ησλ 

100 θαθέισλ ζα ήηαλ ρξνλνβόξα ηόζν γηα ηνλ απνζηνιέα θαη ηνλ 

παξαιήπηε. 

Σην δίθηπν επηθνηλσληώλ, θάζε ηκήκα ηνπ κελύκαηνο πξέπεη λα 

πεξάζεη από κηα παξόκνηα δηαδηθαζία γηα λα δηαζθαιηζηεί όηη ζα 

θηάζεη ζην ζσζηό πξννξηζκό θαη λα  ζπγθεληξσζεί ην 

πεξηερόκελν ηνπ αξρηθνύ κελύκαηνο 
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Protocol Data Units (PDU)- Ενθυλάκωςη 

 Καζώο ηα δεδνκέλα πεξλνύλ από ηε ζηνίβα πξσηνθόιισλ 

ώζηε λα κεηαθεξζνύλ από ηα  κέζα κεηαθνξάο ζην δίθηπν, 

δηάθνξεο πιεξνθνξίεο πξσηνθόιινπ πξνζηίζεληαη ζε θάζε 

επίπεδν. Απηή ε δηαδηθαζία είλαη γλσζηή σο  ελζπιάθσζε . 

Τν θνκκάηη ησλ δεδνκέλσλ πνπ ιακβάλεη ζε θάζε ζηξώκα απηέο 

ηηο πιεξνθνξίεο νλνκάδεηαη Protocol Data Unit ( PDU ) . Καηά ηε 

δηάξθεηα ηεο ελζπιάθσζεο , θάζε επόκελν ζηξώκα ζπκππθλώλεη 

ην PDU πνπ ιακβάλεη από ην αλώηεξν επίπεδν ζύκθσλα κε ην 

πξσηόθνιιν πνπ ρξεζηκνπνηείηαη. Σε θάζε ζηάδην ηεο δηαδηθαζίαο 

, έλα PDU έρεη δηαθνξεηηθό όλνκα γηα λα αληηθαηνπηξίδνληαη νη 

λέεο ιεηηνπξγίεο ηνπ .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

47 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

Τελ παξαπάλσ εηθόλα κπνξνύκε λα ηελ αληηζηνηρήζνπκε ζηα 

επίπεδα ηνπ δηθηύνπ. 

Διευθύνςεισ Δικτύου 

 Τν ζηξώκα ηνπ δηθηύνπ θαη δεύμεο δεδνκέλσλ είλαη 

ππεύζπλα γηα ηελ παξάδνζε ησλ δεδνκέλσλ από ηε ζπζθεπή ηεο 

πεγήο ζηε ζπζθεπή ηνπ πξννξηζκνύ. Τα πξσηόθνιια θαη ζηα δύν 

επίπεδα πεξηέρνπλ ηε δηεύζπλζε πεγήο θαη πξννξηζκνύ, αιιά νη 

δηεπζύλζεηο πνπ δίλεη ην θάζε επίπεδν έρεη δηαθνξεηηθό ζθνπό. 

    Ζ δηεύζπλζε πεγήο θαη πξννξηζκνύ (IP) πνπ δίλεη ην ζηξώκα 

δηθηύνπ είλαη  ππεύζπλεο γηα ηελ παξάδνζε ηνπ παθέηνπ IP από 

ηελ αξρηθή πεγή κέρξη ηνλ ηειηθό πξννξηζκό, είηε ζην ίδην δίθηπν 

είηε ζε έλα απνκαθξπζκέλν δίθηπν. 

    Ζ δηεύζπλζε πεγήο θαη πξννξηζκνύ πνπ δίλεη ην επίπεδν δεύμεο 

δεδνκέλσλ είλαη ππεύζπλεο γηα ηελ παξάδνζε ηνπ datalink frame 

από ηε κία θάξηα δηθηύνπ (NIC) ζε κία άιιε NIC ζην ίδην δίθηπν. 
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Ο ρόλοσ των Διευθύνςεων ςτο Επίπεδο Δικτύου 

Οη δηεπζύλζεηο επίπεδν δηθηύνπ, ή δηεπζύλζεηο IP, 

αλαθέξνπλ ηελ αξρηθή πεγή θαη ηνλ ηειηθό πξννξηζκό. Μηα 

δηεύζπλζε IP πεξηέρεη δύν κέξε: 

    Τκήκα ηνπ δηθηύνπ (network portion) - Τν πην αξηζηεξό κέξνο 

ηεο δηεύζπλζεο πνπ δείρλεη ην δίθηπν πνπ ε δηεύζπλζε IP είλαη 

κέινο. Όιεο νη ζπζθεπέο ζην ίδην δίθηπν ζα έρνπλ ην ίδην ηκήκα ηνπ 

δηθηύνπ ηεο δηεύζπλζεο. 

    Τκήκα ρξήζηε (Host portion)- Τν ππόινηπν ηκήκα ηεο 

δηεύζπλζεο πνπ πξνζδηνξίδεη κηα ζπγθεθξηκέλε ζπζθεπή ζην 

δίθηπν. Τν ηκήκα ρξήζηε είλαη κνλαδηθό γηα θάζε ζπζθεπή ζην 

δίθηπν. 

Σεκείσζε: Ζ κάζθα ππνδηθηύνπ (subnet mask) ρξεζηκνπνηείηαη γηα 

λα πξνζδηνξίζεη ην ηκήκα δηθηύνπ ηεο δηεύζπλζεο από ην ηκήκα 

ππνδνρήο. Με ηε κάζθα ππνδηθηύνπ ζα αζρνιεζνύκε ζε επόκελα 

καζήκαηα. 

Ο ξόινο ησλ Γηεπζύλζεσλ ζην Δπίπεδν Data Link 

Όηαλ ν απνζηνιέαο θαη ν παξαιήπηεο ηνπ παθέηνπ IP βξίζθνληαη 

ζην ίδην δίθηπν, ηα δεδνκέλα απνζηέιινληαη απεπζείαο ζηε 

ζπζθεπή ιήςεο. Σε έλα δίθηπν Ethernet, νη δηεπζύλζεηο δεύμεο 

δεδνκέλσλ είλαη γλσζηέο σο Ethernet (Media Access Control) 

δηεπζύλζεηο. Γηεπζύλζεηο MAC είλαη θπζηθώο ελζσκαησκέλεο ζην 

Ethernet NIC. 

    Γηεύζπλζε MAC πεγήο - Απηή είλαη ε δηεύζπλζε δεύμεο 

δεδνκέλσλ, ή ε δηεύζπλζε Ethernet MAC, ηεο ζπζθεπήο πνπ 

ζηέιλεη ην data link frame κε ηα έγθιεηζηα IP παθέηα.  

    Γηεύζπλζε MAC πξννξηζκνύ - Όηαλ ε ζπζθεπή ιήςεο είλαη ζην 

ίδην δίθηπν κε ηε ζπζθεπή απνζηνιήο, απηή είλαη ε δηεύζπλζε ηεο 

NIC ηεο ζπζθεπήο ιήςεο.  

Οη δηεπζύλζεηο MAC αλαπαξίζηαληαη ζε δεθαεμαδηθή κνξθή 
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Κεθάιαην 3ν   

Wireshark 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Τν Wireshark είλαη έλα πξόγξακκα open source ην νπνίν 

ρξεζηκνπνηείηαη ζηελ αλάιπζε , παξαθνινύζεζε , αιιά θαη 

εληνπηζκό πξνβιεκάησλ πνπ πηζαλά λα πξνθύςνπλ ζην δίθηπν 

καο. 

 Δίλαη αξθεηά εύρξεζην αθόκα θαη γηα κε εμνηθεησκέλνπο 

ρξήζηεο ράξε ζην γξαθηθό ηνπ πεξηβάιινλ. Σηελ νπζία επηηξέπεη 

ζην ρξήζηε λα παξαθνινπζήζεη όιε ηελ θίλεζε πνπ γίλεηαη ζην 

δίθηπν ηνπ, λα «πηάζεη» θαη λα «δεη» ηα παθέηα πνπ ζηέιλνληαη θαη 

ιακβάλνληαη. 

Εγκατάςταςη του Wireshark 

Όπσο είπακε θαη παξαπάλσ ην Wireshark είλαη open source 

πξάγκα πνπ ζεκαίλεη όηη κπνξνύκε λα ην θαηεβάζνπκε ειεύζεξα 

από ηελ επίζεκε ζειίδα ηνπ.  

Πεγαίλνπκε ινηπόλ:  https://www.wireshark.org/download.html   
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 Δθεί ζα βξνύκε ζύλδεζκν από ηνλ νπνίν κπνξνύκε λα 

θαηεβάζνπκε ην ινγηζκηθό καο αλάινγα κε ην ιεηηνπξγηθό ηνπ 

ππνινγηζηή καο. Σηελ εηθόλα παξαθάησ βιέπνπκε ηε ζειίδα από 

ηελ νπνία ζα θαηεβάζνπκε ην Wireshark. 

 

Μόιηο θαηέβεη μεθηλάκε ηελ εγθαηάζηαζε. Με ην πνπ 

νινθιεξσζεί αλνίγνπκε ην πξόγξακκα πνπ πξέπεη λα εκθαλίδεηαη 

πεξίπνπ όπσο θαίλεηαη ζηελ εηθόλα. 
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Φρήςη του Wireshark 

Δπηιέγνπκε ηε ζύλδεζε πνπ ζέινπκε λα παξαθνινπζήζνπκε 

θάλνληαο δηπιό θιηθ πάλσ ηεο . Σην παξάδεηγκα καο 

παξαθνινπζνύκε ηε wife ζύλδεζε.   

 

 

Παηώληαο ην θνπκπί πνπ βξίζθεηαη ζηνλ θόθθηλν θύθιν 

κπνξνύκε λα  θαηαγξάςνπκε έλα ζηηγκηόηππν ηεο θίλεζεο ηνπ 

δηθηύνπ καο, ελώ κε ην αθξηβώο δίπια θνπκπί λα ζπλερίζνπκε 

ζηελ πξνεγνύκελε θαηάζηαζε. Κάησ από ηε γξακκή εξγαιείσλ 

έρνπκε ηε δπλαηόηεηα λα πηάλνπκε παθέηα βάζε θίιηξσλ πρ 

HTTP. 

 Πάκε λα δηαβάζνπκε έλα ζηηγκηόηππν ηεο θίλεζεο ηνπ 

δηθηύνπ καο!  
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Σηελ 2ε  ζηήιε βιέπνπκε ηελ ώξα πνπ «πηάζηεθε» ην παθέην από 

ηε ζηηγκή πνπ μεθηλήζακε ηελ παξαθνινύζεζε. Σηελ 3ε  ζηήιε 

βιέπνπκε ηελ IP δηεύζπλζε ηεο πεγήο ελώ ζηελ 4ε  ηε IP ηνπ 

πξννξηζκνύ. Όπσο θαίλεηαη θαη ζηελ εηθόλα ε IP 192.168.1.199 ηε 

ζπλαληάκε πνιιέο θνξέο ζαλ δηεύζπλζε πεγήο αιιά θαη 

πξννξηζκνύ. Απηό ζπκβαίλεη γηαηί πξόθεηηαη γηα ηε δηθή καο 

δηεύζπλζε πνπ εκθαλίδεηαη ζε θάζε γξακκή είηε όηαλ ζηέιλνπκε 

έλα παθέην , είηε όηαλ ιακβάλνπκε. Σηελ 5ε ζηήιε βιέπνπκε ην 

πξσηόθνιιν πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ απνζηνιή (TCP ή UDP 

εδώ). Σηελ 6ε ζηήιε βιέπνπκε ην κήθνο ηνπ παθέηνπ ελώ ζηελ 

ηειεπηαία δηάθνξεο ζεκαληηθέο πιεξνθνξίεο γηα ην παθέην. 

  Με δηπιό θιηθ πάλσ ζην παθέην πνπ καο ελδηαθέξεη 

κπνξνύκε λα δνύκε αλαιπηηθά όιεο ηηο πιεξνθνξίεο γηα ην παθέην 

καο.  
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Όπσο βιέπεηε ζηελ εηθόλα παξαπάλσ κηιάκε γηα έλα 

πιήζνο πιεξνθνξηώλ από ην πόηε αθξηβώο ιήθζεθε ή ζηάιζεθε 

ην παθέην ζηνλ ππνινγηζηή καο, ην Ethernet protocol. Μπνξνύκε 

λα δνύκε ηε MAC address ηεο πεγήο αιιά θαη ηε MAC address ηεο 

δηθήο καο θάξηαο δηθηύνπ θαζώο θαη ηνλ ηύπν ηνπο. 

Αθόκα κπνξνύκε λα δνύκε πνηα έθδνζε IP ρξεζηκνπνηεί 

ηόζν ε πεγή όζν θαη ν πξννξηζκόο. Πρ βιέπνπκε όηη ε πεγή 

ρξεζηκνπνηεί IPv4 κε δηεύζπλζε 117.192.128.239. 

Σην θνκκάηη ηνπ TCP κπνξνύκε λα δνύκε ηελ πόξηα ηεο 

πεγήο αιιά θαη ηελ πόξηα πνπ θαηεπζύλζεθε ην παθέην. Με scroll 
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down κπνξνύκε λα δνύκε θαη άιιεο πιεξνθνξίεο γηα ην παθέην 

καο. 

Φπζηθά ε ρξήζε θαη ιεηηνπξγία ηνπ Wireshark δελ 

πεξηνξίδεηαη εδώ. Γελ ζα πξνρσξήζνπκε όκσο θαζώο ζα 

μεθύγνπκε από ην ζθνπό ηνπ καζήκαηνο. 

Αζθήζεηο ζε Wireshark : 1. Πιεξνθνξίεο ζπλνπηηθέο από 

screenshot 2. Αλαιπηηθέο πιεξνθνξίεο παθέησλ από scrrenshot.3. 

Πηάλνληαο έλα HTTP packet. 
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Κεθάιαην 4ν   

Υυςικό επίπεδο 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υυςική ςύνδεςη  

Γηα λα ζπλδέζνπκε ηεξκαηηθέο ζπζθεπέο κεηαμύ ηνπο , είηε 

πξόθεηηαη γηα έλα ηνπηθό δίθηπν, είηε γηα λα ζπλδεζνύκε ζε έλα 

server ζηελ άιιε άθξε ηνπ θόζκνπ, ρξεηάδεηαη πξώηα λα 

εγθαηαζηαζεί κία θπζηθή ζύλδεζε. Μία θπζηθή ζύλδεζε κπνξεί λα 

είλαη ελζύξκαηε ρξεζηκνπνηώληαο θαιώδηα αιιά κπνξεί λα είλαη 

θαη αζύξκαηε ρξεζηκνπνηώληαο ξαδηνθύκαηα. 

Σην ζπίηη καο ζπλδπάδνπκε ηελ ελζύξκαηε κε ηελ αζύξκαηε 

ζύλδεζε θαζώο ην router καο ιεηηνπξγεί ηαπηόρξνλα θαη ζαλ 

switch αιιά θαη ζαλ wireless access point!  

 

 

       

        

 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

56 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

 

Μέςα μετάδοςησ 

 Υπάξρνπλ 3 βαζηθνί ηύπνη κέζσλ κεηάδνζεο δηθηύνπ: 

1. Φάιθηλν θαιώδην 

2. Καιώδην νπηηθώλ ηλώλ 

3. Wireless (Μηθξνθύκαηα) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ιδιότητεσ μέςων μετάδοςησ 

Bandwidth: Δίλαη ε ηθαλόηεηα ηνπ κέζνπ λα κεηαθέξεη 

πιεξνθνξίεο. Μεηξηέηαη ζε bits per second (b/s) 

Throughput: είλαη ε κνλάδα κέηξεζεο από ηα κεηαθεξόκελα Bits  

δηακέζνπ ηνπ θαισδίνπ ζε κία ζπγθεθξηκέλε πεξίνδν ηνπ ρξόλνπ. 

Παίξλνπκε ππόςε ηελ «θίλεζε»  ζην κέζν (traffic), ηνλ ηύπν ηεο 

θίλεζεο , ηελ θαζπζηέξεζε από ηηο ελδηάκεζεο ζπζθεπέο κεηαμύ 

ηεο πεγήο θαη ηνπ πξννξηζκνύ. (bps) 
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Καλώδιο UTP 

 Τν θαιώδην UTP (Unshielded Twisted-Pair Cable) είλαη ην 

πην γλσζηό θαη θνηλό θαιώδην δηθηύνπ. Πεξηέρεη 4 δεύγε 

ρξσκαηηζκέλσλ ζπλεζηξακκέλσλ θαισδίσλ ην νπνίν πξνζηαηεύεη 

από ηηο παξεκβνιέο ην θαιώδην. Υπάξρνπλ δηαθνξεηηθνί ηύπνη 

UTP θαισδίσλ πνπ ππνζηεξίδνπλ θαη αληίζηνηρα bandwidth.  

 Βάζεη ηεο ζπλδεζκνινγίαο ησλ ζπλεζηξακκέλσλ δεπγαξηώλ 

θαισδίσλ πνπ ππάξρνπλ κέζα ζην UTP κπνξνύκε λα θηηάμνπκε 

θαη ην αληίζηνηρν θαιώδην γηα ηε δνπιεηά πνπ ζέινπκε. Έρνπκε 2 

βαζηθέο ζπλδεζκνινγίεο : ηελ T568A θαη ηελ Τ568Β. 

Όηαλ θαη νη δύν άθξεο ηνπ θαισδίνπ είλαη ζπλδεδεκέλεο κε ηνλ ίδην 

ηξόπν έρνπκε straight-through θαιώδην ελώ όηαλ είλαη αλάπνδα 

έρνπκε Crossover  θαιώδην. 

Straight-through: Τν πην θνηλό θαιώδην, απηό πνπ ζπλδέεη έλα 

ρξήζηε ζην switch, ην switch κε ην router.  

CrossOver: Δίλαη θαιώδην πνπ ρξεζηκνπνηείηαη ώζηε λα ζπλδέεη 

παξόκνηεο ζπζθεπέο όπσο έλα switch κε έλα άιιν switch, έλα 

ππνινγηζηή κε έλα άιιν θιπ. Φξεζηκνπνηείηαη επίζεο γηα λα 

ζπλδέζνπκε απεπζείαο πάλσ ζην router έλα PC (Πξνζνρή ζην 

ζπίηη καο έρνπκε layer 3 switch θαη όρη router θαη γηα απηό 

ρξεζηκνπνηνύκε Straight-through!!). 
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Οπτική ίνα 

 Οη νπηηθέο ίλεο κεηαδίδνπλ πιεξνθνξίεο ζε πνιύ κεγάιεο 

απνζηάζεηο ελώ έρνπλ πνιύ κεγάιν bandwidth. Σηελ εηθόλα από 

θάησ βιέπνπκε ην ζρεδηαζκό ηεο. 

 

 

 

 

 

 

 Έρνπκε 2 ηύπνπο νπηηθώλ ηλώλ: 

1. Single-mode fiber (SMF): Πεξηέρεη έλα πνιύ κηθξό ππξήλα 

θαη ρξεζηκνπνηεί ηερλνινγία laser ώζηε λα ζηείιεη κία 
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αθηίλα. Φξεζηκνπνηείηαη ζε κεγάιεο απνζηάζεηο πνιιώλ 

ρηιηνκέηξσλ. 

2. Multimode fiber (MMF): Πεξηέρεη κεγαιύηεξν ππξήλα θαη 

ρξεζηκνπνηεί ηερλνινγία led ώζηε λα ζηείιεη παικνύο 

θσηόο. Υπνζηεξίδεη bandwidth έσο 10Gb/s ζε απνζηάζεηο 

κέρξη κηζό ρηιηόκεηξν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έλεγχοσ καλωδίων 

 Τν πην ζπλεζηζκέλν πξόβιεκα ζπλδεζηκόηεηαο ζε έλα 

δίθηπν βξίζθεηαη ζην θαιώδην. Μπνξεί λα έρεη θνπεί ζε θάπνην 

ζεκείν , είηε νη άθξεο ηνπ λα έρνπλ απνθνιιεζεί από θάπνην 

απόηνκν ηξάβεγκα. Ζ πξώηε δνπιεηά καο ινηπόλ ζε κία βιάβε 

ζην δίθηπν αθνύ έρνπκε δηαπηζηώζεη αληθαλόηεηα ζύλδεζεο είλαη 

λα ειέγμνπκε ηα θαιώδηα καο. 

Γηα απηό ην ιόγν έρνπκε ην tester. Δίλαη έλα κεράλεκα ην 

νπνίν ζπλδένπκε έλα κέξνο ηνπ ζηε κία άθξε ελόο θαισδίνπ θαη 

ην θύξην κέξνο ηνπ ζην άιιν. Αλάινγα κε ην πόζν θαιό είλαη, ην 
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θύξην κέξνο κπνξεί λα έρεη νζόλε πνπ λα καο δείρλεη αλ όια είλαη 

ζπλδεδεκέλα ζσζηά, αλ έρεη θνπεί θάπνπ ην θαιώδην θαη ζε ηη 

απόζηαζε θιπ.   
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Κεθάιαην 5ν   

Διευθύνςεισ Δικτύου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διευθύνςεισ IPv4 

 Ζ δηεπζπλζηνδόηεζε είλαη κία βαζηθή ιεηηνπξγία ηνπ 

επηπέδνπ δηθηύνπ (network layer). Γίλεη ηε δπλαηόηεηα λα κπνξεί 

λα επηθνηλσλεί ν έλαο ρξήζηεο κε ηνλ άιινλ ζην δίθηπν 

αλεμάξηεηα κε ην πόζνη ρξήζηεο βξίζθνληαη ζπλδεδεκέλνη ζε απηό. 

Κάζε ρξήζηεο ζην δίθηπν έρεη κία δηεύζπλζε IP ε νπνία είλαη 

κνλαδηθή. 

 Κάζε IPv4 απνηειείηαη από 32 bit ρσξηζκέλα ζε 8 ηνκείο. 

Κάζε ηνκέαο απνηειείηαη από 8 bit θαη ρσξίδνληαη κεηαμύ ηνπο από 

κία ηειεία. Γηα παξάδεηγκα κία δηεύζπλζε δηθηύνπ ζε δπαδηθή 

κνξθή είλαη ε εμήο: 

11000000.10101000.00001010.00000001 
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Τν λα δνπιεύνπκε θαη λα επεμεξγαδόκαζηε ηηο IP ζε δπαδηθό 

ζύζηεκα είλαη δύζθνιν. Γη απηό θαη κεηαηξέπνπκε ηηο IP ζε 

δεθαδηθό ζύζηεκα ώζηε λα κπνξνύκε λα ηηο επεμεξγαδόκαζηε πην 

εύθνια. Έηζη ε παξαπάλσ δηεύζπλζε κεηαθξάδεηαη ζε δεθαδηθό: 

192.168.10.1 

Φξεηαδόκαζηε όκσο λα κπνξνύκε λα κεηαηξέπνπκε από 

δεθαδηθό ζε δπαδηθό νπόηε ζα δώζνπκε ιίγν βάξνο ζην πσο ζα 

θάλνπκε απηή ηε δηαδηθαζία εύθνιε! 

Μετατροπή δυαδικού ςε δεκαδικό 

Γηα λα θάλνπκε εύθνιε ηε κεηαηξνπή από δεθαδηθό ζε 

δπαδηθό ρξεηάδεηαη λα έρνπκε ζην κπαιό καο ηηο δπλάκεηο ηνπ 2.  

128 64 32 16 8 4 2 1 

2^7 2^6 2^5 2^4 2^3 2^2 2^1 2^0 

 

Αληηζηνηρίδνληαο ηνλ παξαπάλσ πίλαθα ζε 8 bit πνπ έρεη ν 

θάζε ηνκέαο κπνξνύκε λα δνύκε όηη: 

Ο 1νο ηνκέαο ηνπ παξαδείγκαηνο IP πνπ δώζακε παξαπάλσ 

αληηζηνηρεί: 

128 64 32 16 8 4 2 1 

2^7 2^6 2^5 2^4 2^3 2^2 2^1 2^0 

1 1 0 0 0 0 0 0 

128    +        64   +         0    +    0   +   0    +    0     

+    0 +   0  =192 

Όπσο βιέπνπκε αλ «γεκίζνπκε κε άζζνπο» θαη ηα 8 bit ζα 

έρνπκε απνηέιεζκα ίζν κε 255. Άξα νη δηεπζύλζεηο θηάλνπλ έσο : 

255.255.255.255 
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Σμήμα δικτύου και τμήμα χρηςτών 

 Οη IP δηεπζύλζεηο δελ κνηξάδνληαη ηπραία ζηνπο ρξήζηεο ζε 

όιν ην δίθηπν , ζε όιν ην internet. Οη ρξήζηεο πνπ βξίζθνληαη ζην 

ίδην δίθηπν κνηξάδνληαη έλα ηκήκα ηεο IP (είλαη θνηλό), θαη έλα 

ηκήκα δηαθέξεη ώζηε λα ηνπο θαζνξίδεη κνλνζήκαληα. 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

Γηα λα μερσξίζνπκε πνην ηκήκα ηεο δηεύζπλζεο αλήθεη ζην 

δίθηπν θαη πνην ζηνπο ρξήζηεο ρξεηαδόκαζηε ηε κάζθα δηθηύνπ 

(subnet mask). Έλα παξάδεηγκα κάζθαο δηθηύνπ : 

 255.255.255.0 

 Τη ζεκαίλεη όκσο απηό; Αο ην δνύκε ζε έλα παξάδεηγκα! 

Έζησ όηη έρνπκε IP ζε έλα ππνινγηζηή 192.168.10.65 κε κάζθα 

δηθηύνπ 255.255.255.0. Απηό ζεκαίλεη όηη:  

 

192  .  168  . 10  .  65 

11000000   .     10101000 . 00001010 . 01000001 

255  .  255  . 255  .  0 

11111111   .     11111111          11111111       . 00000000 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

64 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

Κάλνληαο ηελ πξάμε and κεηαμύ ηεο IP θαη ηεο κάζθαο δηθηύνπ 

παίξλνπκε απνηέιεζκα ην ηκήκα δηθηύνπ. 

 

 

Άξα ην ηκήκα δηθηύνπ είλαη: 

{11000000    . 10101000  . 00001010   } .   00000000 

{192     .  168  .    10   }.    0  

 

 Μπνξνύκε λα αλαπαξαζηήζνπκε ηε κάζθα δηθηύνπ επίζεο 

κε βάζε ηνπ πόζνπο άζζνπο έρεη ζηε δπαδηθή ηεο κνξθή. Σην 

παξάδεηγκα καο είλαη / 24 

192.168.10.65 /24 

Διεύθυνςη δικτύου , χρηςτών, και  broadcast 

Όπσο είδακε παξαπάλσ νη ρξήζηεο πνπ βξίζθνληαη ζην ίδην 

δίθηπν κνηξάδνληαη έλα θνηλό κέξνο ηεο IP δηεύζπλζεο ην νπνίν 

μερσξίδεη από ηε κάζθα δηθηύνπ. Καηαιαβαίλνπκε όηη κε βάζε ηα 

bit πνπ κέλνπλ κε κεδεληθά ζην ηέινο ηεο IP ελόο δηθηύνπ 

θαζνξίδνπλ ην πόζεο δηεπζύλζεηο έρεη απηό ην δίθηπν. Σην 

πξνεγνύκελν παξάδεηγκα κε /24 κάζθα, έρνπκε 255 δηεπζύλζεηο. 

Από 192.168.10.0 έσο 192.168.10.255. Πόζνπο ρξήζηεο όκσο 

ρσξάεη; Φσξάεη 255 πνπ είλαη νη δηεπζύλζεηο – 2 δηεπζύλζεηο πνπ 

ρξεζηκνπνηεί ην ίδην ην δίθηπν. Απηέο είλαη: 

1. Γηεύζπλζε δηθηύνπ: Δίλαη ε πξώηε δηεύζπλζε πνπ θαζνξίδεη 

ην δίθηπν (ηελ αξρή ηνπ), ζηελ πξνθεηκέλε πεξίπησζε 

192.168.10.0 Απηή ε δηεύζπλζε δελ δίλεηαη ζε θαλέλα 

ρξήζηε. 

2. Broadcast δηεύζπλζε: είλαη ε ηειεπηαία δηεύζπλζε ηνπ 

δηθηύνπ θαη ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα επηθνηλσλεί κε όινπο ηνπο 

ρξήζηεο ηνπ δηθηύνπ. Σην δηθό καο παξάδεηγκα είλαη ε 
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192.168.10.255. Δπίζεο δελ κπνξεί λα αλαηεζεί ζε θαλέλα 

ρξήζηε. 

Όιεο νη ελδηάκεζεο δηεπζύλζεηο , δειαδή νη ππόινηπεο 253 

κπνξνύλ λα αλαηεζνύλ ζηνπο ρξήζηεο ηνπ δηθηύνπ. 

 

Δημόςιεσ και ιδιωτικέσ IPv4 διευθύνςεισ 

 Τν ζύλνιν ησλ IPv4 δηεπζύλζεσλ είλαη από 0.0.0.0 έσο 

255.255.255.255 εθ ησλ νπνίσλ θάπνηεο είλαη δεζκεπκέλεο από 

εξεπλεηηθνύο νξγαληζκνύο, κεγάιεο εηαηξίεο, ην ζηξαηό, κπζηηθέο 

ππεξεζίεο θ.α. Απηό καο δίλεη έλα ζύλνιν 2^32 δηεπζύλζεσλ, θάηη 

ιηγόηεξν από 4,3 δηζεθαηνκκύξηα!  

 Μπνξεί λα θαίλνληαη πάξα πνιιέο αιιά ε πξαγκαηηθόηεηα 

ην δηαςεύδεη. Με ηόζεο ζπζθεπέο πνπ πιένλ ζπλδένληαη ζην 

internet, από ππνινγηζηέο, tablet, smartphones, κέρξη θαη νηθηαθέο 

ζπζθεπέο θαηαιαβαίλνπκε όηη ν αξηζκόο απηόο δελ επαξθεί. Απηό 

είρε ιπζεί σο έλα βαζκό πξνζσξηλά κε ην δηαρσξηζκό ησλ IPv4 

δηεπζύλζεσλ ζε ςεύηηθεο θαη πξαγκαηηθέο, ηδησηηθέο-δεκόζηεο. 

Αθόκα θαη κε απηό ην δηαρσξηζκό όκσο νη IPv4 δηεπζύλζεηο έρνπλ 

εμαληιεζεί από ην Φιεβάξε ηνπ 2011! Σηε ζπλέρεηα ηνπ θεθαιαίνπ 

ζα δνύκε πσο έρεη ιπζεί απηό ην πξόβιεκα. Πξνο ην παξόλ ζα 

αζρνιεζνύκε κε ηηο πξαγκαηηθέο θαη ςεύηηθεο δηεπζύλζεηο. 

 Τη είλαη όκσο κηα ςεύηηθε δηεύζπλζε θαη ηη κηα πξαγκαηηθή; 

Δίπακε πξηλ όηη θάζε ζπζθεπή πνπ βξίζθεηαη κέζα ζε έλα δίθηπν 

έρεη κία δηεύζπλζε πνπ ηελ θαζνξίδεη κνλνζήκαληα. Απηό καο δίλεη 

ηε δπλαηόηεηα ζε 2 ζπζθεπέο πνπ βξίζθνληαη ζε δηαθνξεηηθά 

δίθηπα λα έρνπλ ηελ ίδηα IP(ςεύηηθή-ηδησηηθή) όζν επηθνηλσλνύλ κε 

άιιεο ζπζθεπέο ζην ίδην κε απηέο δίθηπν, αιιά ζα ρξεηαζηνύλ 

μερσξηζηή (πξαγκαηηθή -δεκόζηα) όηαλ «βγνπλ» ζην internet. 

 Με απηό ην ζθεπηηθό έλα θνκκάηη ησλ IPv4 δηεπζύλζεσλ 

έρνπλ μερσξηζηεί θαη ζεσξνύληαη ςεύηηθεο, δελ αλαγλσξίδνληαη ζην 

internet. Τα κπινθ ησλ ςεύηηθσλ δηεπζύλζεσλ είλαη: 

 24-bit Block (/8 prefix,)           10.0.0.0 - 10.255.255.255  
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 20-bit Block (/12 prefix)           172.16.0.0 - 172.31.255.255  

 16-bit Block (/16 prefix)           192.168.0.0 - 192.168.255.255

  

Όιεο νη ππόινηπεο δηεπζύλζεηο είλαη πξαγκαηηθέο θαη 

ρξεζηκνπνηνύληαη από ηηο ζπζθεπέο κόιηο «βγαίλνπλ» ζην internet. 

Πξαγκαηηθέο δηεπζύλζεηο καο δίλνπλ νη ISP. 

Κλάςεισ των IPv4 διευθύνςεων 

 Υπάξρεη αθόκα έλαο δηαρσξηζκόο ησλ IPv4 δηεπζύλζεσλ 

πνπ πιένλ έρεη μεπεξαζηεί θαη ρξεζηκνπνηείηαη ζε ειάρηζηεο 

πεξηπηώζεηο. 

 Κιάζε Α (0.0.0.0/8 λα 127.0.0.0/8) - Σρεδηαζκέλε γηα λα 

ππνζηεξίμεη εμαηξεηηθά κεγάια δίθηπα κε πεξηζζόηεξεο από 

16 εθαηνκκύξηα δηεπζύλζεηο ππνδνρήο.  

 Κιάζε Β (128.0.0.0 / 16 - 191.255.0.0 / 16) - Σρεδηαζκέλν 

γηα λα ππνζηεξίμεη αλάγθεο κέηξηνπ έσο κεγάινπ κεγέζνπο 

δίθηπα κε κέρξη πεξίπνπ 65.000 δηεπζύλζεηο ππνδνρήο.  

 Κιάζε C (192.0.0.0 / 24 - 223.255.255.0 / 24) - Σρεδηαζκέλν 

γηα λα ππνζηεξίμεη κηθξά δίθηπα κε κέγηζην αξηζκό 254 

δηεπζύλζεσλ.  

 Υπάξρεη επίζεο έλα κπινθ πνιιαπιήο D θιάζεο πνπ 

απνηειείηαη από 224.0.0.0 239.0.0.0 θαη έλα θιάζεο Δ κπινθ 

πνπ απνηειείηαη από 240.0.0.0 - 255.0.0.0.  θαη 

ρξεζηκνπνηείηαη γηα πεηξακαηηθνύο ιόγνπο. 

 

IPv6 Διευθύνςεισ 

 Τν πξόβιεκα ηεο εμάληιεζεο ησλ IPv4 δηεπζύλζεσλ δελ 

ιύζεθε όπσο είπακε κε ηηο πξαγκαηηθέο θαη ςεύηηθεο δηεπζύλζεηο, 

απιά θαζπζηέξεζε ιίγν ηελ εκθάληζε ηνπ πξνβιήκαηνο. 

Ζ ιύζε ζηελ εμάληιεζε ησλ IPv4 δηεπζύλζεσλ είλαη νη δηεπζύλζεηο 

IPv6! Ζ ζεκαληηθή δηαθνξά ηνπο είλαη όηη, αληί γηα 32 bit 

αξηζκεηηθέο δηεπζύλζεηο πνπ ρξεζηκνπνηεί ε IPv4 ε IPv6 
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ρξεζηκνπνηεί 128bit αξηζκεηηθέο δηεπζύλζεηο. Απηό καο δίλεη 2^128 

δηεπζύλζεηο IPv6 δειαδή:  

340.000.000.000.000.000.000.000.000.000.000.000.000 

δηεπζύλζεηο!!! 

 Απηή ηε ζηηγκή ρξεζηκνπνηνύληαη θαη νη δύν ηύπνη IP 

δηεπζύλζεσλ ζην internet.  

Έλα παξάδεηγκα IPv6 δηεύζπλζεο είλαη: 

2001:0DB8:0000:1111:0000:0000:0000:0200 

 Ο θάζε ηνκέαο εδώ πνπ ρσξίδεηαη κε  : απνηειείηαη από 16 

bit θαη ην θάζε λνύκεξν αληηπξνζσπεύεη 4 bit. Όπσο βιέπνπκε νη 

IPv6 δηεπζύλζεηο γξάθνληαη ζην δεθαεμαδηθό ζύζηεκα.  

 

Packet Tracer 

Τν packet tracer είλαη έλα πνιύ ρξήζηκν εξγαιείν γηα ηελ 

εθκάζεζε θαη ηελ πξνζνκνίσζε δηθηύσλ! Θα είλαη ην πξόγξακκα 

κε ην νπνίν ζα δνπιέςνπκε θαηά θύξην ιόγν από εδώ θαη πέξα! 
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Ένα ζηιγμιόηυπο ηου packet tracer 

 Σην θάησ αξηζηεξό κέξνο ηνπ packet tracer κπνξνύκε λα 

βξνύκε θάζε ηύπν ζπζθεπήο δηθηύνπ, από ππνινγηζηέο θαη 

smartTV έσο routers θαη switches , webservers θ.α, θαη θάζε ηύπνπ 

θαιώδηα δηθηύνπ! 

 Ο θεληξηθόο ρώξνο είλαη ε καθέηα καο θαη κε drag and drop 

θηηάρλνπκε ην δίθηπν πνπ ζέινπκε! Φξεηάδεηαη πξνζνρή ζην ηη 

ηύπνπ θαιώδην ρξεζηκνπνηνύκε θάζε θνξά (βι θεθ 4) θαζώο θαη 

λα ζπλδένληαη ζηε ζσζηή ζύξα! 

 Με κνλό θιηθ κπαίλνπκε ζην interface ηεο ζπζθεπήο θαη από 

εθεί αλάινγα κε ην ηη ζέινπκε λα θάλνπκε επηιέγνπκε αληίζηνηρα 

από ην κελνύ πνπ καο δίλεη. 

 

τήνουμε το πρώτο μασ δίκτυο! 

 Σηε καθέηα καο βάδνπκε 4 ππνινγηζηέο, 2 switch 2960 θαη 1 

router 2811. Σπλδένπκε ηνπο 4 ππνινγηζηέο κε ηα switch θαη ηα 

switch κε ην router ρξεζηκνπνηώληαο ηα αληίζηνηρα (ζσζηά) 

θαιώδηα, όπσο θαίλεηαη ζηελ εηθόλα.  
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Basic configuration στο switch 

 Πεγαίλνπκε ζηελ θαξηέια CLI πνπ καο δίλεη ην command 

line ηνπ switch. Έρνπκε ηξία επίπεδα πνπ δίλνπκε εληνιέο. Σηελ 

πξαγκαηηθόηεηα γηα λα ζπλδεζνύκε ζην switch ζπλδεόκαζηε πάλσ 

ζε απηό κε έλα θαιώδην θνλζόιαο ζηελ αληίζηνηρε ζύξα. Σην 1ν 

κπνξνύκε λα εθηειέζνπκε ιίγεο απιέο εληνιέο πνπ καο δείρλνπλ 

πιεξνθνξίεο γηα ην switch θαη ην νλνκάδνπκε user mode. Σην 2ν 

επίπεδν κπνξνύκε λα εθηειέζνπκε όιεο ηηο εληνιέο πνπ καο 

δίλνπλ πιεξνθνξίεο γηα ην switch, θάπνηεο βαζηθέο εληνιέο θαη 

νλνκάδεηαη privileged mode. Σην 3ν επίπεδν εθηεινύκε ηηο εληνιέο 

γηα ην configuration ηνπ switch θαη νλνκάδεηαη global configuration 

mode. Σην βαζηθό «ζεηάξηζκα» ηνπ switch ρξεζηκνπνηνύκε έλα 

κπινθ απιώλ εληνιώλ πνπ δηαζθαιίδνπλ ηελ αζθάιεηα ηνπ switch 

από εμσηεξηθνύο , κε εμνπζηνδνηεκέλνπο ρξήζηεο. 

Switch>enable   κε ηελ εληοιή ασηή κπαίλοσκε ζηο privileged mode 

Switch#configure terminal κε ηελ εληοιή ασηή κπαίλοσκε ζηο global configuration 

mode 

Enter configuration commands, one per line. End with CNTL/Z. 

Switch(config)#enable secret pass ελεργοποηούκε θωδηθό γηα ηελ είζοδο ζηο 

privileged mode (pass) 

Switch(config)#line console 0 κπαίλοσκε γηα configuration ζηελ ζύρα ηες θολζόιας 

(line console) 

Switch(config-line)#password pass βάδοσκε θωδηθό (pass) ζηελ ζύλδεζε ζηο switch 

κέζω θολζοιοθαιωδηοσ. 

Switch(config-line)#login ελεργοποηούκε ηε δηαδηθαζία ασζεληηθοποίεζες κε θωδηθό 

γηα ηε ζύλδεζε 

Switch(config-line)#exit βγαίλοσκε από ηε ζύρα ηες θολζόιας 

Switch(config)#service password-encryption θρσπηογραθούκε ηοσς θωδηθούς κας 

Switch(config)#hostname SW1 δίλοσκε όλοκα ζηο switch  

SW1(config)#banner motd *Authorised Access Only* θηηάτλοσκε banner ποσ 

εηδοποηεί γηα απαγόρεσζε εηζόδοσ 

SW1(config)#exit βγαίλοσκε από ηο global configuration mode 

SW1# 

%SYS-5-CONFIG_I: Configured from console by console 

 

SW1#copy running-config startup-config αποζεθεύοσκε ηης αιιαγές κας 

Destination filename [startup-config]?  

Building configuration... 

[OK] 

SW1# 
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Ζ θάζε εληνιή εθρσξείηαη κε ην πάηεκα ηνπ enter.  

Οη εληνιέο είλαη καξθαξηζκέλεο κε ην bold. 

, 

 

 

Basic configuration στο router 

Αθξηβώο ην ίδην «ζεηάξηζκα» θάλνπκε θαη ζην router. Σην router 

όκσο ρξεηάδεηαη λα ρξεζηκνπνηήζνπκε κεξηθέο εληνιέο αθόκα λα 

ελεξγνπνηήζνπκε ηα interface πνπ ζπλδένπλ ην router κε ηα 

switch. 

Continue with configuration dialog? [yes/no]: n δίλοσκε no 

 

Press RETURN to get started! 

 

Router> 

Router>enable 

Router#configure terminal 

Enter configuration commands, one per line. End with CNTL/Z. 

Router(config)#enable secret pass 

Router(config)#line console 0 

Router(config-line)#password pass 

Router(config-line)#login 

Router(config-line)#service password-encryption 

Router(config)#hostname R1 

R1(config)#banner motd *Authorised Access Only* 

R1(config)#interface fastethernet0/0 κπαίλοσκε ζηο interface fastethernet0/0 

R1(config-if)#ip address 192.168.1.1 255.255.255.0 δίλοσκε ip θαη subnetmask 

R1(config-if)#no shutdown Ελεργοποηούκε ηο interface 

%LINK-5-CHANGED: Interface FastEthernet0/0, changed state to up 

%LINEPROTO-5-UPDOWN: Line protocol on Interface FastEthernet0/0, changed 

state to up 

R1(config-if)#exit βγαίλοσκε από ηο interface 

R1(config)#interface fastethernet0/1 κπαίλοσκε ζηο interface fastethernet0/1 

R1(config-if)#ip address 10.0.0.1 255.255.255.0 δίλοσκε ip θαη subnetmask 

R1(config-if)#no shutdown Ελεργοποηούκε ηο interface 

%LINK-5-CHANGED: Interface FastEthernet0/1, changed state to up 

%LINEPROTO-5-UPDOWN: Line protocol on Interface FastEthernet0/1, changed 

state to up 

R1(config-if)#exit βγαίλοσκε από ηο interface 

R1(config)#exit   βγαίλοσκε από ηο global configuration mode 

%SYS-5-CONFIG_I: Configured from console by console 

R1#copy running-config startup-config  αποζεθεύοσκε ηης αιιαγές κας 
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Destination filename [startup-config]?  

Building configuration... 

[OK] 

R1# 

 

Σηε ζπλέρεηα ζηνπο ππνινγηζηέο  δίλνπκε IP ,subnetmask θαη 

default gateway πνπ είλαη ε ip πνπ δώζακε ζην αληίζηνηρν 

interface (fa0/0 ή fa0/1). Πξνζνρή δίλνπκε IP πνπ είλαη κέζα ζην 

εύξνο ησλ δηεπζύλζεσλ καο βάζεη ηεο subnetmask εμαηξνύκελεο 

απηήο ηνπ interface πνπ ρξεζηκνπνηείηαη σο default gateway θαη 

ζσζηή subnetmask.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αθνύ νινθιεξώζνπκε απηή ηε δηαδηθαζία ειέγρνπκε ηε 

ζπλδεζηκόηεηα θάλνληαο ping κέζσ ηνπ command prompt. 

Packet Tracer PC Command Line 1.0 

PC>ping 10.0.0.3 θάλοσκε ping ζηε δηεύζσλζε 10.0.0.3 

 

Pinging 10.0.0.3 with 32 bytes of data: 

 

Request timed out.  

Reply from 10.0.0.3: bytes=32 time=0ms TTL=127 Παίρλοσκε απάληεζε άρα 

επηθοηλωλούλ! 

Reply from 10.0.0.3: bytes=32 time=0ms TTL=127 

Reply from 10.0.0.3: bytes=32 time=0ms TTL=127 

 

Ping statistics for 10.0.0.3: 
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Packets: Sent = 4, Received = 3, Lost = 1 (25% loss), 

Approximate round trip times in milli-seconds: 

Minimum = 0ms, Maximum = 0ms, Average = 0ms 

 

PC> 

 

Αζθήζεηο:  

1. βξίζθνπκε ην εύξνο δηεπζύλζεσλ κε βάζεη ηε subnet mask 

(/8,/16,/24) 

2. μερσξίδνπκε πξαγκαηηθέο θαη ςεύηηθεο δηεπζύλζεηο 

3. Υινπνηνύκε ζην packet tracer ην παξαπάλσ δίθηπν θαη 

ειέγρνπκε ηελ επηθνηλσλία! 
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Κεθάιαην 7ν   

Τποδίκτυα 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ο ζρεδηαζκόο ελόο δηθηύνπ έρνπκε δεη θαη ζην πξώην 

θεθάιαην ρξεηάδεηαη λα παίξλεη ππόςε ηνπ πνιινύο παξάγνληεο, 

έλαο εθ ησλ νπνίσλ είλαη θαη ν αξηζκόο ησλ ρξεζηώλ πνπ ζα 

«ζεθώζεη». Τν λα γλσξίδνπκε ηηο απαηηήζεηο ζε ρξήζηεο ζην 

δίθηπν πνπ ζρεδηάδνπκε είλαη θνκβηθό θαζώο καο δίλεη κία πξώηε 

εηθόλα ηνπ θόξηνπ εξγαζίαο ηνπ δηθηύνπ αιιά θαη καο βάδεη ηηο 

βάζεηο ώζηε λα ην αζθαιίζνπκε από κε εμνπζηνδνηεκέλνπο 

ρξήζηεο. 

 Με βάζε ην πξνεγνύκελν θεθάιαην ζα κπνξνύζακε 

αλάινγα ην κέγεζνο ηνπ δηθηύνπ πνπ ζέινπκε λα ζρεδηάζνπκε λα 
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δηαιέμνπκε έλα κπινθ ςεύηηθσλ δηεπζύλζεσλ από ηελ αλάινγε 

θιάζε (Α,Β,C). Απηό όκσο δελ επαξθεί νύηε γηα ηελ αζθάιεηα ηνπ 

δηθηύνπ αιιά θαη νύηε είλαη βνεζεηηθό ζην λα έρνπκε ηηο 

απαξαίηεηεο δπλαηέο δηεπζύλζεηο ώζηε λα δώζνπκε ζηνπο 

ρξήζηεο. Τν πηζαλόηεξν είλαη λα αλ δηαιέμνπκε πρ ηελ θιάζε Α γηα 

έλα κεγάιν δίθηπν λα καο δώζεη ρηιηάδεο παξαπάλσ δηεπζύλζεηο 

από όζεο ρξεηαδόκαζηε. Με απηό ηνλ ηξόπν δελ κπνξνύκε λα 

ιύζνπκε ην ζρεδηαζκό ελόο δηθηύνπ κίαο εηαηξίαο πνπ ζέιεη λα ην 

ρσξίζεη ζε ππνδίθηπα αλάινγα κε ηα ηκήκαηα ηεο. 

 Ζ ιύζε ζε απηό ην πξόβιεκα είλαη ην «ζπάζηκν» ελόο 

δηθηύνπ ζε κηθξόηεξα αλάινγα ηνπο ρξήζηεο κε ηε subnet mask. 

Τε subnet mask ηελ είδακε ζην πξνεγνύκελν θεθάιαην θαη ηε 

ρξεζηκνπνηήζακε γηα λα θαζνξίζνπκε ην ηκήκα δηθηύνπ από ην 

ηκήκα ησλ ρξεζηώλ ζε κία IP. Αο δνύκε έλα παξάδεηγκα 

ρσξηζκνύ δηθηύνπ κε βάζε ηνπο ρξήζηεο. 

Παξάδεηγκα 

Έζησ όηη κία εηαηξία ρξεηάδεηαη λα ζρεδηάζεη ην δίθηπν ηεο ώζηε λα 

θαιύπηεη ηηο αλάγθεο δύν ηκεκάησλ ηεο πνπ έρνπλ 120 ην πξώην 

θαη 200 ρξήζηεο ην δεύηεξν. Με βάζε ην πιήζνο ησλ ρξεζηώλ ζα 

μεθηλήζνπκε ην δίθηπν από ην 192.168.1.0 (θιάζε C). 

Ξεθηλάκε πάληα από ην κεγαιύηεξν ζε πιήζνο ρξεζηώλ δίθηπν. 

Οπόηε ζέινπκε λα ρσξίζνπκε ζην πξώην ππνδίθηπν γηα 200 

ρξήζηεο. Δδώ ζα ρξεηαζηεί λα ζπκεζνύκε πάιη ην πηλαθάθη κε ηηο 

δπλάκεηο ηνπ 2!      

128 64 32 16 8 4 2 1 

2^7 2^6 2^5 2^4 2^3 2^2 2^1 2^0 

 

Γηα λα θαιύςνπκε 200 ρξήζηεο ζα ρξεηαζηνύκε ηνπιάρηζηνλ 200 

δηεπζύλζεηο ζε ρξήζηεο πνπ ζεκαίλεη όηη ζέινπκε λα πάξνπκε 

ηόζα bit από ηε subnet mask όζα ζα καο δώζνπλ ηνπιάρηζηνλ 

απηό ην πιήζνο. 
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 2^8 =256 άξα καο θαιύπηνπλ 9 Bit από ηε subnet mask. 

(*Subnet mask 32 bit) 32-8= 24 δειαδή 24 άζζνπο θαη 8 κεδεληθά! 

Ζ subnetmask ηνπ δηθηύνπ ζα είλαη /24! 

11111111.11111111.11111111.00000000 

255 . 255 . 255 . 0 

 Κάλνπκε ηελ πξάμε and ηεο subnet mask κε ηελ IP πνπ 

έρνπκε θαη παίξλνπκε απνηέιεζκα ηε δηεύζπλζε ηνπ 1νπ 

ππνδηθηύνπ (βι θεθ 5). 

 Γηα λα βξνύκε ην ηέινο ηνπ ππνδηθηύνπ καο θάλνπκε (2^8/256)-1 

= 0 (ην 256 είλαη ην 2^8 , δειαδή ηα 8 ηειεπηαία bit θαη κε ηελ 

πξάμε απηή βιέπνπκε πόζα «256» παξαπάλσ ρξεηαδόκαζηε γηα 

λα θαιύςνπκε ηνπο ρξήζηεο). Οπόηε νη ρξήζηεο καο θαιύπηνληαη 

όινη έσο ηελ 192.168.1.0+255 άξα 192.168.1.255 (πξνζνρή 

πξνζζέηνπκε 255 γηαηί κεηξάκε θαη ην 0)  

Οπόηε έρνπκε : 

Γηεύζπλζε LAN1: 192.168.1.0 

Πξώηε δπλαηή δηεύζπλζε ρξήζηε: 192.168.1.1 

Τειεπηαία δπλαηή δηεύζπλζε ρξήζηε: 192.168.1.254 

Broadcast δηεύζπλζε ππνδηθηύνπ: 192.168.1.255 

Γηα ην LAN2 κε 120 ρξήζηεο  

Αθνινπζνύκε ηελ ίδηα δηαδηθαζία. Μαο θαιύπηεη ην 2^7=128 άξα 

ζα έρνπκε subnet mask  /25! 

11111111.11111111.11111111.10000000 

255 . 255 . 255 . 128 

Σπλερίδνπκε από ηελ επόκελε δηεύζπλζε από ηελ broadcast ηνπ 

LAN1 άξα από ηελ 192.168.2.0 θαη θάλνπκε ηελ and πξάμε.  Από 

ηε ζηηγκή πνπ νη ρξήζηεο καο είλαη ιηγόηεξνη από 256 δελ 

ρξεηάδεηαη λα θάλνπκε ηελ πξάμε. Πάκε θαηεπζείαλ θαη ιέκε 

192.168.2.0+127 άξα 192.168.2.127 
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Οπόηε έρνπκε : 

Γηεύζπλζε LAN2: 192.168.2.0 

Πξώηε δπλαηή δηεύζπλζε ρξήζηε: 192.168.2.1 

Τειεπηαία δπλαηή δηεύζπλζε ρξήζηε: 192.168.1.126 

Broadcast δηεύζπλζε ππνδηθηύνπ: 192.168.1.127 

(* πάληα ε δηεύζπλζε ηνπ ππνδηθηύνπ είλαη δπγόο όπσο θαη ε 

ηειεπηαία δηεύζπλζε ρξήζηε ελώ ε πξώηε δηεύζπλζε ρξήζηε θαη ε 

broadcast κνλέο!!!) 

 

Άζθεζε: Να ζρεδηάζνπκε ην δίθηπν γηα κία εηαηξία κε 3000 

ρξήζηεο γηα ην πξώην ηκήκα , 200 ζην δεύηεξν. Α) Από πνηα 

θιάζε ζα δηαιέμνπκε ςεύηηθεο δηεπζύλζεηο θαη γηαηί; Β) Να 

βξεζνύλ νη δηεπζύλζεηο ησλ ππνδηθηύσλ LAN1 θαη LAN2 θαζώο θαη 

νη πξώηεο θαη ηειεπηαίεο δπλαηέο δηεπζύλζεηο ρξεζηώλ αληίζηνηρα. 

Να πινπνηεζεί ην δίθηπν ζην packet tracer  

 

 

 

   LAN1       

 LAN2 
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Κεθάιαην 7o   

Dynamic Host Configuration Protocol 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σι είναι ένασ DHCP server 

 Κάζε ζπζθεπή πνπο ζπλδέεηαη ζην δίθηπν ρξεηάδεηαη λα 

θαζνξίδεηαη κνλνζήκαληα από κία IP δηεύζπλζε κέζα ζε απηό. Γηα 

έλα δίθηπν κε ιίγεο ζπζθεπέο κπνξνύκε λα δώζνπκε ζηαηηθά ηηο IP 

όπσο έρνπκε θάλεη κέρξη ηώξα. Τη γίλεηαη όκσο αλ έρνπκε έλα 

δίθηπν κε 200 ζπζθεπέο ή ρξήζηεο πνπ αιιάδνπλ ζπλερώο (πρ ζε 

έλα free wifi κηαο θαθεηέξηαο); Καηαιαβαίλνπκε όηη ρξεηάδεηαη κε 

θάπνην ηξόπν λα θηηάμνπκε έλα server ν νπνίνο ζα κνηξάδεη 

απηόκαηα ζηνπο ρξήζηεο IP κέζα από έλα πξνθαζνξηζκέλν κε 

βάζε ην δίθηπν καο κπινθ δηεπζύλζεσλ. 
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Τε δνπιεηά απηή θάλεη έλαο DHCP server. Όπσο 

ππνδειώλνπλ θαη ηα αξρηθά ν  DHCP server ηξέρεη έλα 

πξσηόθνιιν πνπ είλαη ππεύζπλν ώζηε λα θάλεη δπλακηθά ην 

«ζεηαξηζκα» ησλ δηεπζύλζεσλ, ηεο subnet mask, θαη ηεο default 

gateway ζε όιεο ηηο ζπζθεπέο πνπ ζπλδένληαη ζην δίθηπν πνπ έρεη 

ζηελ επζύλε ηνπ. Σε κηθξόηεξα δίθηπα ην ξόιν ηνπ DHCP server 

κπνξεί λα παίμεη ην router. Φξεηάδεηαη όκσο από εκάο λα ηνπ 

θαζνξίζνπκε κε αθξίβεηα πνην είλαη ην κπινθ απηό ησλ 

δηεπζύλζεσλ πνπ κπνξεί λα ρξεζηκνπνηήζεη.    

 

Πωσ λειτουργεί;  

 Όηαλ κία ζπζθεπή επηθνηλσλεί κε έλαλ  DHCP, ν server 

εθρσξεί κηα δηεύζπλζε IPv4 ζε απηό ηνλ πειάηε. Ζ ζπζθεπή 

ζπλδέεηαη ζην δίθηπν κε απηή ηελ δηεύζπλζε IP, κέρξη λα ιήμεη ε 

κίζζσζε.  

Όηαλ κία ζπζθεπή ζέιεη λα ζπλδεζεί ζε έλα δίθηπν αξρίδεη κηα 

δηαδηθαζία ηεζζάξσλ βεκάησλ γηα λα απνθηήζεη κηα IP. Ζ 

ζπζθεπή μεθηλά ηε δηαδηθαζία κε έλα κήλπκα DHCPDISCOVER 

ώζηε λα αλαθαιύςεη δηαζέζηκνπο DHCP servers. 
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DHCP Discover (DHCPDISCOVER) 

Τν κήλπκα DHCPDISCOVER βξίζθεη DHCP servers ηνπ δηθηύνπ. 

Δπεηδή ν ρξήζηεο δελ έρεη έγθπξε IP ζηελ αξρή, ρξεζηκνπνηεί ηηο 

MAC address δηεπζύλζεηο γηα λα επηθνηλσλήζεη κε ην DHCP 

server. 

 

Προςφορά DHCP (DHCPOFFER)  

Όηαλ DHCP server ιακβάλεη έλα κήλπκα DHCPDISCOVER, 

δηαηεξεί κηα δηαζέζηκε δηεύζπλζε IPv4 ώζηε λα δηαζέζεη ζηνλ 

ρξήζηε. Ο DHCP server δεκηνπξγεί επίζεο κηα θαηαρώξηζε πνπ 

απνηειείηαη από ηε δηεύζπλζε MAC ηνπ αηηνύληνο ρξήζηε θαη ηεο 

IP δηεύζπλζεο ηνπ ρξήζηε. Ο DHCP server ζηέιλεη έλα κήλπκα 

DHCPOFFER ζηνλ ρξήζηε. Τν κήλπκα DHCPOFFER 

απνζηέιιεηαη, ρξεζηκνπνηώληαο ηε δηεύζπλζε MAC Layer 2 ηνπ 

DHCP server σο δηεύζπλζε πεγήο θαη ηε δηεύζπλζε MAC Layer 2 

ηνπ ρξήζηε σο πξννξηζκό. 

 

Αίτηςη DHCP (DHCPREQUEST)  

Όηαλ ν ρξήζηε ιακβάλεη ην DHCPOFFER από ηνλ DHCP server, 

ζηέιλεη πίζσ έλα κήλπκα DHCPREQUEST.  

 

DHCP Acknowledgment(DHCPACK) 

Καηά ηε ιήςε ελόο DHCPREQUEST κήλπκα, ν DHCP server 

ειέγρεη αλ ρξεζηκνπνηείηαη απηή ε IP, θαη απαληά κε έλα κήλπκα 

DHCPACK . Τν κήλπκα DHCPACK είλαη έλα αληίγξαθν ηνπ 

DHCPOFFER, Όηαλ ν ρξήζηεο ιακβάλεη ην κήλπκα DHCPACK, 
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ειέγρεη κε ηε ζεηξά ηνπ αλ ρξεζηκνπνηείηαη ε δηεύζπλζε θαη αλ δελ 

ηζρύεη αξρίδεη λα ηελ ρξεζηκνπνηεί ζαλ δηθηά ηνπ. 

 

 

τήνοντασ ένα DHCP ςε ένα δίκτυο (Packet tracer) 

 Σηε καθέηα ηνπ packet tracer βάδνπκε 4 ππνινγηζηέο, 1 

switch 2960 θαη 1 router 2811. Σπλδένπκε ηνπο 4 ππνινγηζηέο κε 

ην switch θαη ην switch κε ην router ρξεζηκνπνηώληαο ηα αληίζηνηρα 

(ζσζηά) θαιώδηα, όπσο θαίλεηαη ζηελ εηθόλα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ξεθηλάκε πινπνηώληαο ην basic configuration switch-router. Θα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε ηελ 192.168.1.0 /24 δηεύζπλζε δηθηύνπ. 
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Πσο ζηήλνπκε ζην router καο to dhcp. 

Σηο global configuration mode ηου router 

Router(config)#interface fa0/0  μπαίνοσμε ζηο interface ποσ έτει ζσνδεθεί ηο switch 

Router(config-if)#ip address 192.168.1.1 255.255.255.0 δίνοσμε  ip( default-

gateway) και subnet mask 

Router(config-if)#no shut 

Router(config-if)# 

%LINK-5-CHANGED: Interface FastEthernet0/0, changed state to up 

%LINEPROTO-5-UPDOWN: Line protocol on Interface FastEthernet0/0, changed 

state to up 

Router(config-if)# 

Router(config-if)#exit  βγαίνοσμε από ηο interface 

Router(config)#ip dhcp excluded-address 192.168.1.1 δηλώνοσμε ποιες διεσθύνζεις 

δεν μπορεί να δώζει 

Router(config)#ip dhcp pool LAN1-Pool Δηλώνοσμε ηο όνομα ηης «πιζίνας» από 

ηην οποία θα παίρνει IP 

Router(dhcp-config)#network 192.168.1.0 255.255.255.0 δηλώνοσμε ηο δίκησο και 

ηη subnet mask 

Router(dhcp-config)#default-router 192.168.1.1 δηλώνοσμε ηην default διαδρομή 

Router(dhcp-config)#end     βγαίνοσμε από ηο dhcp-config και από ηο global 

configuration  mode 

Router# 

%SYS-5-CONFIG_I: Configured from console by console 

Router#copy running-config startup-config αποθηκεύοσμε ηις αλλαγές 

Destination filename [startup-config]?  

Building configuration... 

[OK] 

Router#  

Πεγαίλνπκε ζηνπο ππνινγηζηέο, ζην IP configuration θαη 

επηιέγνπκε DHCP. Οη ππνινγηζηέο παίξλνπλ απηόκαηα 

δηεπζύλζεηο IP! 
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Άζθεζε: Να πινπνηήζνπκε έλα δίθηπν όπσο θαίλεηαη ζηελ εηθόλα 

παξαθάησ. Τν LAN1 έρεη δηεύζπλζε δηθηύνπ 192.168.1.0 θαη ην 

LAN2 έρεη 192.168.2.0. Να πινπνηεζεί dhcp ζην router ώζηε λα 

παίξλνπλ δηεπζύλζεηο θαη ζηα δύν ππνδίθηπα. (Πξνζνρή ζηελ 

default δηαδξνκή πνπ ζα αληηζηνηρήζνπκε ζε θάζε pool!) 
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Κεθάιαην 8ν   

Δρομολόγηςη πακέτων και πρωτόκολλα 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

τατική δρομολόγηςη 

Ζ δξνκνιόγεζε βξίζθεηαη ζηνλ ππξήλα ηνπ θάζε δηθηύνπ 

δεδνκέλσλ. Γηα λα θηάζεη έλα παθέην από ηελ ζπζθεπή ηεο πεγήο 

σο ηελ ζπζθεπή ηνπ πξννξηζκνύ πεξλάεη κέζα από δηάθνξα 

δίθηπα θαη routers. Τα routers είλαη νη ππεύζπλεο ζπζθεπέο γηα ηελ 

δξνκνιόγεζε ησλ παθέησλ δεδνκέλσλ. Γηα λα γλσξίδεη ην router 

πνπ ζα πξέπεη λα ζηείιεη ην παθέην (πξνο πνηα θαηεύζπλζε) 

ρξεηάδεηαη λα μέξεη ηα ζπλδεδεκέλα πάλσ ηνπ δίθηπα. Απηό 

θαιύπηεηαη από ην routing table , έλα πίλαθα πνπ δηαηεξεί ην 

θάζε router. 

Γηα ηα παθέηα πνπ δελ γλσξίδεη ην router πξνο ηα πνπ 

πξέπεη λα ηα ζηείιεη θηηάρλνπκε κία default ζηαηηθή δηαδξνκή 

(default static route). Μέζα από απηή ζηέιλεηαη ζε έλα άιιν 
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router πνπ πηζαλά λα γλσξίδεη ηνλ πξννξηζκό. Σπλήζσο νη ISP 

νξγαλώλνπλ ην δίθηπν ζε δνκή ππξακίδαο ώζηε όηαλ ηα θαηώηεξα 

ζηξώκαηα δελ γλσξίδνπλ ηνλ πξννξηζκό ηνπ παθέηνπ, λα 

ζηέιλεηαη κέζσ ηεο ζηαηηθήο δηαδξνκήο ζην αλώηεξν ζηξώκα 

κέρξη λα βξεζεί ην router πνπ γλσξίδεη ηνλ πξννξηζκό. 

Δληνιή γηα ηελ default static route: ip route 0.0.0.0 0.0.0.0 

{exit-interface} 

Router>enable  

Router#configure terminal 

Router(config)#ip route 0.0.0.0 0.0.0.0 se0/0/0 

 

Μπνξνύκε λα δώζνπκε επίζεο ζηαηηθή δηαδξνκή γηα έλα 

ζπγθεθξηκέλν δίθηπν δίλνληαο ηελ δηεύζπλζε ηνπ δηθηύνπ, ηελ 

subnetmask θαζώο θαη ην exit interface. 

Δληνιή γηα ηελ static route: ip route 192.168.1.0 255.255.255.0 

{exit-interface} 

Router>enable  

Router#configure terminal 

Router(config)#ip route 192.168.1.0 255.255.255.0 se0/0/0 

 

Δυναμική δρομολόγηςη 

 Σε κεγάια δίθηπα θαηαιαβαίλνπκε όηη ε ζηαηηθή 

δξνκνιόγεζε δελ βνεζά, κπνξεί λα νδεγήζεη ζε ιάζε. Γηα ην ιόγν 

απηό ππάξρνπλ πξσηόθνιια πνπ απηνκαηνπνηνύλ ηε δηαδηθαζία 

αληαιιαγήο routing πιεξνθνξηώλ κεηαμύ ησλ θόκβσλ. Τα 

πξσηόθνιια δξνκνιόγεζεο αλάινγα κε ηνλ αιγόξηζκν πνπ 

ρξεζηκνπνηνύλ δηαιέγνπλ θαη ην θαιύηεξν κνλνπάηη γηα ηελ 

δξνκνιόγεζε. Υπάξρνπλ δηάθνξα πξσηόθνιια δξνκνιόγεζεο κε 

ηα πιενλεθηήκαηα θαη ηα κεηνλεθηήκαηα ηνπο όπσο ην rip, ospf, 

eigrp, bgp θιπ. Δκείο ζα δνύκε πσο ζηήλνπκε ην OSPF 

πξσηόθνιιν. 

OSPF 

Τα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ OSPF: 
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 Γελ παίξλεη ππόςε ηνπ ηηο θιάζεηο ησλ IP δηεπζύλζεσλ 

πξάγκα πνπ επηηξέπεη ηνλ ππνινγηζκό ησλ δηθηύσλ κε βάζε 

ηε subnetmask. 

 Φξεζηκνπνηεί ηνλ αιγόξηζκν SPF γηα ηελ επηινγή ηνπ 

θαιύηεξνπ κνλνπαηηνύ 

 Υπνζηεξίδεη θξππηνγξάθεζε MD5 πξάγκα πνπ ην θάλεη 

πνιύ αζθαιέο. 

Σε έλα δίθηπν πνπ ρξεζηκνπνηεί OSPF πξσηόθνιιν ρξεηάδεηαη λα 

νξίζνπκε έλα router σο ηνλ designated απηόλ πνπ νξίδεη δειαδή 

ην δίθηπν (από εδώ θαη πέξα ζα αλαθεξόκαζηε ζε απηό ην router 

σο DR). Απηό κπνξνύκε λα ην πεηύρνπκε κε πνιινύο ηξόπνπο 

έλαο εθ ησλ νπνίσλ είλαη λα δώζνπκε ρακειόηεξν router-id ζε 

απηόλ πνπ ζέινπκε. Θα ην δνύκε παξαθάησ ζην configuration 

OSPF. 

Configuration OSPF – ςύνδεςη router με router 

Γηα λα ζπλδέζνπκε 2 θαη παξαπάλσ router κεηαμύ ηνπο 

ρξεηαδόκαζηε λα βάινπκε έλα module ζην router πνπ λα 

ππνζηεξίδεη ην ζεηξηαθό θαιώδην. Αθξηβώο όπσο θαη ζηελ 

πξαγκαηηθόηεηα ρξεηάδεηαη λα θιείζνπκε ην router πξηλ βάινπκε ην 

θαηάιιειν module. Σηηο εηθόλεο πνπ αθνινπζνύλ θαίλεηαη πσο ζα 

ην θάλνπκε.  
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Configure OSPF 

 
Router#configure terminal 

Enter configuration commands, one per line. End with CNTL/Z. 

Router(config)# 

Router(config)#router ospf 10 

Router(config-router)#router-id 1.1.1.1 

Router(config-router)#network 10.0.0.0 0.0.0.3 area 0 

Router(config-router)#network 10.0.0.4 0.0.0.3 area 0 

Router(config-router)#end 

 

Με ηελ εληνιή network {network-address} {wildcard}{area} 

γλσξίδνπκε ζην router καο ηα απεπζείαο ζπλδεδεκέλα πάλσ ηνπ 

δίθηπα. Ζ wildcard όπσο θαη ε subnet θαζνξίδεη ην δίθηπν καο. Ζ 

ζρέζε ηνπο είλαη ε εμήο: αλ έρνπκε subnet mask 255.255.255.252 

ηόηε ε wildcard είλαη 0.0.0.3.  

Τελ ίδηα δηαδηθαζία ρξεηάδεηαη λα αθνινπζήζνπκε ζε όια ηα router 

πνπ έρνπκε ζπλδεδεκέλα γλσζηνπνηώληαο ηνπο ηα απεπζείαο 

πάλσ ηνπο ζπλδεδεκέλα δίθηπα! 
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Άζθεζε: Να ζηεζεί ην δίθηπν ηεο εηθόλαο. Αλάκεζα ζηα router λα 

ρξεζηκνπνηεζνύλ ηα δίθηπα 10.0.0.0 /30 θαη ην 10.0.0.4 /30 ελώ γηα 

ηα άιια ην 192.168.1.0 /24 θαη ην 192.168.2.0 /24. Θεσξήζηε όηη 

όια ηα δίθηπα αλήθνπλ ζηελ πεξηνρή 0 ηνπ ospf 10. Να πινπνηεζεί 

ospf 10 ζε όια ηα router! Να ειεγρζεί ε επηθνηλσλία κεηαμύ ησλ 

δύν δηθηύσλ θάλνληαο ping από ηνλ έλα ππνινγηζηή ζηνλ άιιν, λα 

δνύκε ηε δηαδξνκή ηνπ παθέηνπ κε ηελ εληνιή tracert! 
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Κεθάιαην 9ν   

Network Address Translation (NAT) 

Ειςαγωγή ςτο NAT 

 Σην θεθάιαην 5, ήξζακε αληηκέησπνη κε ην πξόβιεκα 

έιιεηςεο IP δηεπζύλζεσλ, θαη ην απαληήζακε έζησ πξνζσξηλά κε 

ηηο ςεύηηθεο δηεπζύλζεηο πνπ ππάξρνπλ κνλνζήκαληα κέζα ζην 

δηθό καο κόλν δίθηπν. Τη γίλεηαη όκσο όηαλ ζέινπκε λα βγνύκε ζην 

internet; Πσο παίξλνπκε πξαγκαηηθή δηεύζπλζε γηα λα 

επηθνηλσλήζνπκε κε κία ζπζθεπή εθηόο ηνπ δηθνύ καο δηθηύνπ;  

 Τε δνπιεηά απηή θάλεη ην ΝΑΤ. Τν NAT αλαζέηεη δεκόζηα IP 

ζηε ζπζθεπή καο κόλν γηα ηελ πεξίπησζε πνπ ζέινπκε λα 

επηθνηλσλήζνπκε έμσ από ην δίθηπν καο. Ταπηόρξνλα καο 

πξνζηαηεύεη θαζώο θξύβεη ηελ εζσηεξηθή-ςεύηηθε δηεύζπλζε καο 

από ηα έμσ δίθηπα. Σπλήζσο έρνπκε αλαζέζεη ζην ΝΑΤ κία πηζίλα 

από δεκόζηεο IP ώζηε λα κνηξάδεη κε βάζε ηηο αλάγθεο ζην δίθηπν. 

Τηο δεκόζηεο δηεπζύλζεηο καο δίλεη ν  ISP. 

Τν NAT πεξηιακβάλεη 4 ηύπνπο δηεπζύλζεσλ  

1. Δμσηεξηθή δεκόζηα (Outside global) 

2. Δζσηεξηθή δεκόζηα (Inside global) 

3. Δμσηεξηθή ηνπηθή     (Outside local) 

4. Δζσηεξηθή ηνπηθή  (Inside local) 
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Σύποι του NAT 
 

Υπάξρνπλ ηξεηο ηύπνη γηα ην NAT: 

1. Τν ζηαηηθό ΝΑΤ πνπ αληηζηνηρεί κία ηδησηηθή κε κία δεκόζηα 

δηεύζπλζε κε ζρέζε 1 πξνο 1 

2. Τν δπλακηθό NAT πνπ ιεηηνπξγεί κε ζρέζε πνιιέο πξνο 

πνιιέο 

3. Καη ην Port Address Translation (PAT) πνπ ιεηηνπξγεί κε ηε 

ζρέζε πνιιέο ηδησηηθέο πξνο κία δεκόζηα. Με απηό ηνλ 

ηξόπν ιεηηνπξγεί NAT ζην ζπίηη καο. 

 

Port Address Translation (PAT) 
 

 Με ηε ρξήζε ηνπ PAT πνιιέο ηδησηηθέο δηεπζύλζεηο 

κεηαθξάδνληαη ζε κία δεκόζηα ώζηε λα βγεη ζην Internet. Ζ 

δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη έρεη λα θάλεη κε ην πνηα ζύξα ηεο 

ζπζθεπήο καο ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ επηθνηλσλία. Πρ αλ ζέινπκε 

λα μεθηλήζνπκε κία http ζύλδεζε ν ππνινγηζηήο καο ζα 

ρξεζηκνπνηήζεη ηελ ζύξα 80. Τν NAT πνπ βξίζθεηαη ζην router 

καο παίξλεη ην παθέην κε ζύξα πεγήο ηελ 80 θαη κία ηδησηηθή 

δηεύζπλζε θαη ην ζηέιλεη κε ηελ δεκόζηα δηεύζπλζε ζπζρεηηζκέλν 

ζηνλ πίλαθα ηνπ κε ηελ ζύξα πεγήο. Έηζη όηαλ ιάβεη απάληεζε ζα 

μέξεη πνπ λα πξνσζήζεη ην παθέην. 

Μία αληίζηνηρε ιεηηνπξγία εθηειείηαη ζηνλ ίδην ηνλ ππνινγηζηή 

καο ώζηε λα μερσξίδεη ην θάζε παθέην αλ πξόθεηηαη γηα http, ftp 

θιπ . Αλ θαη έλαο δεύηεξνο ρξήζηεο ζέιεη ηελ αθξηβώο επόκελε 

ζηηγκή λα μεθηλήζεη κία http ζύλδεζε ζα έρεη θαη απηόο ζύξα πεγήο 

ηελ 80. To ΝΑΤ/PAT ζα ζπζρεηίζεη όκσο ηελ ηδησηηθή ηνπ 

δηεύζπλζε κε ηελ ακέζσο επόκελε ζύξα, ηελ 81,  ώζηε λα ηνλ 

μερσξίζεη από ηνλ πξώην ρξήζηε  
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τήνοντασ το NAT ςτο δίκτυο μασ (Packet Tracer) 

Τν NAT ζηήλεηαη πάληα ζηελ άθξε ηνπ δηθηύνπ καο,  εθεί πνπ ε 

πεξαηηέξσ επηθνηλσλία μεπεξλάεη ηα όξηα ηνπ δηθηύνπ καο θαη 

ρξεηάδεηαη δεκόζηεο IP. 

Static ΝΑΣ configuration on router 

Router(config)#ip nat inside source static 192.168.1.3 209.165.201.5 

Router(config)#interface fa0/0 

Router(config-if)#ip address 192.168.1.1 255.255.255.0 

Router(config-if)#ip nat inside 

Router(config-if)#no shutdown 

 

Router(config-if)# 

%LINK-5-CHANGED: Interface FastEthernet0/0, changed state to up 

 

%LINEPROTO-5-UPDOWN: Line protocol on Interface FastEthernet0/0, changed 

state to up 

 

Router(config-if)#exit 

Router(config)#interface s0/0/0 

Router(config-if)#ip address 209.165.200.1 255.255.255.252 

Router(config-if)#ip nat outside 
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Router(config-if)#no shutdown 

 

%LINK-5-CHANGED: Interface Serial0/0/0, changed state to down 

Router(config-if)#exit 

Router(config)# 

Οη εληνιέο ip nat inside  θαη ip nat outside  δίλνληαη αληίζηνηρα ζην 

εζσηεξηθό θαη εμσηεξηθό interface ηνπ router ηνπ δηθηύνπ καο. 

Σεκείσζε: Φξεηάδεηαη λα δώζνπκε default route ηόζν ζην router 

καο όζν θαη ζηνλ ISP (ip route 0.0.0.0 0.0.0.0 se0/0/0) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

dynamic ΝΑΣ configuration on router 

Router(config)#ip nat pool NAT-POOL 209.165.200.226 209.165.200.240 netmask 

255.255.255.224 

Router(config)#access-list 1 permit 192.168.1.0 0.0.0.255 

Router(config)#ip nat inside source list 1 pool NAT-POOL 

Router(config)#interface fa0/0 

Router(config-if)#ip nat inside 

Router(config-if)#exit 

Router(config)#interface se0/0/0 

Router(config-if)#ip nat outside 

Router(config-if)#exit 

Router(config)#exit 

%SYS-5-CONFIG_I: Configured from console by console 
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Router#copy run start 

Destination filename [startup-config]?  

Building configuration... 

Με ηελ εληνιή ip nat pool NAT-POOL(ην όλνκα ηεο πηζίλαο) 

δίλνπκε ην επξνο θαη ηελ κάζθα ησλ δηεπζύλζεσλ πνπ κπνξεί λα 

κεηαθξάζεη ηηο ηδησηηθέο. Με ηελ εληνιή access-list 1permit 

δεκηνπξγνύκε κία access-list κε ηελ νπνία επηηξέπνπκε ζε έλα 

ζπγθεθξηκέλν εύξνο ηδησηηθώλ δηεπζύλζεσλ λα «πεξλάλε» θαη κε 

ηελ ακέζσο επόκελε εληνιή, ip nat inside source list 1 pool NAT-

POOL αληηζηνηρνύκε ηελ access-list κε ηελ πηζίλα ηνπ NAT. Ζ 

δηαδηθαζία ζηα interface είλαη ίδηα όπσο θαη ζην static NAT.   

Port Address Translation configuration on router 

Router(config)#ip nat pool NAT-POOL 209.165.200.226 209.165.200.240 netmask 

255.255.255.224 

Router(config)#access-list 1 permit 192.168.1.0 0.0.0.255 

Router(config)#ip nat inside source list 1 pool NAT-POOL overload 

Router(config)#interface fa0/0 

Router(config-if)#ip nat inside 

Router(config-if)#exit 

Router(config)#interface se0/0/0 

Router(config-if)#ip nat outside 

Router(config-if)#exit 

Router(config)#exit 

%SYS-5-CONFIG_I: Configured from console by console 

Router#copy run start 

Destination filename [startup-config]?  

Building configuration... 

Ζ κόλε δηαθνξά κε ην dynamic NAT είλαη ε πξνζζήθε ηνπ 

OVERLOAD ζην ηέινο ηεο εληνιήο ip nat inside source list 1 pool 

NAT-POOL overload.  
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Άζθεζε: Σηήλνπκε ην δίθηπν ηεο εηθόλαο ρξεζηκνπνηώληαο έλα 

server ζηνλ νπνίν δίλνπκε πξαγκαηηθή δηεύζπλζε 

200.200.200.200 . Σηήλνπκε PAT ζην router πνπ βξίζθεηαη ζηελ 

άθξε ηνπ δηθηύνπ καο (192.168.1.0) . Διέγρνπκε ηελ επηθνηλσλία 

ησλ ππνινγηζηώλ κε ηνλ server θάλνληαο ping θαη tracert ζηε 

δηεύζπλζε 200.200.200.200 

Μεηαμύ ησλ 2 router ρξεζηκνπνηνύκε ην ππνδίθηπν 209.165.200.0 

κε subnetmask 255.255.255.252.(δεο static nat) Καη ζηα 2 router 

δίλνπκε default route κε ηελ εληνιή 

 ip route 0.0.0.0 0.0.0.0 [exit-interface]  

Σεκείσζε: Πξνζνρή ζηα θαιώδηα πνπ ρξεζηκνπνηνύκε γηα ηε 

ζύλδεζε ησλ 2 router αιιά θαη ηελ απεπζείαο ζύλδεζε ηνπ router 

κε ηνλ server 
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Κεθάιαην 10ν   

Σελικό Project  
 Εεηείηαη λα ζρεδηαζηεί θαη λα πινπνηεζεί ην δίθηπν 

ππνινγηζηώλ κίαο εηαηξίαο. Ζ εηαηξία ζηεγάδεηαη ζε ηξηώξνθν 

θηήξην  πνπ ζηνλ θάζε όξνθν ζηεγάδεηαη δηαθνξεηηθό ηκήκα πνπ 

ρξεηάδεηαη ην δηθό ηνπ δίθηπν. Να πινπνηεζεί ην ζρήκα ηεο εηθόλαο. 

Οη αλάγθεο ηνπ LAN1 είλαη γηα 500 ρξήζηεο, ηνπ LAN2 γηα 220 

ρξήζηεο θαη ηνπ LAN3 γηα 100 ρξήζηεο. Έρνπκε ηε δηεύζπλζε 

δηθηύνπ 192.168.0.0. Να γίλεη  subnetting γηα ηα 3 δίθηπα αιιά θαη 

γηα ην δίθηπν κεηαμύ ησλ router.  

Να πινπνηεζεί basic configuration ζε όια ηα switch θαη routers.  

O R1 λα πινπνηεί DHCP γηα όια ηα δίθηπα. Δπίζεο λα πινπνηεζεί 

NAT-PAT. O ISP ζπλδέεηαη κε ηνλ R1 κε κεηαμύ ηνπο δίθηπν ην 

209.65.20.0 . H δεκόζηα δηεύζπλζε πνπ ζα δίλεη ην NAT είλαη ε 

65.32.10.124 
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Κεφάλαιο 3ο   

Easygenerator 

Για τθν δθμιουργία του δικοφ μασ εκπαιδευτικοφ υλικοφ κα 

χρθςιμοποιιςουμε τθν πλατφόρμα Easygenerator. Η πλατφόρμα αυτι 

μασ δίνει τθ δυνατότθτα τθσ flipped διδαςκαλίασ όπωσ απαιτείται από 

το δικό μασ ςτόχο. 

Μασ δίνει επίςθσ τθ δυνατότθτα να εξάγουμε το υλικό μασ ςε 

μορφι HTML5 , flash, SCORM , αλλά ακόμα και να χρθςιμοποιιςουμε 

τθν cloud υπθρεςία ϊςτε να παραδϊςουμε το υλικό ςτουσ 

εκπαιδευόμενουσ. Αυτό κακιςτά το Easygenarator ιδιαίτερα βολικό 

κακϊσ είναι ςυμβατό με πολλά ςυςτιματα διαχείριςθσ μακθμάτων. 

Ακόμα μασ δίνει αρκετζσ επιλογζσ ςτθν παρουςίαςθ του 

εκπαιδευτικοφ μασ υλικοφ. Μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε 

πολυμεςικό υλικό όπωσ βίντεο, θχογραφιςεισ, εικόνεσ. Μποροφμε 

ακόμα να χρθςιμοποιιςουμε βίντεο από το Youtube , το Vimeo και το 

SoundCloud και να τα ενςωματϊςουμε ςτο υλικό του μακιματοσ μασ.  

Σο Easygenarator προςφζρει μία μεγάλθ γκάμα από ερωτιςεισ, 

quizzes και διαδραςτικϊν παιχνιδιϊν ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ 

κατανόθςθ και θ αφομοίωςθ από τουσ μακθτζσ του μακιματοσ. 

Τπάρχει θ δυνατότθτα των ερωτιςεων πολλαπλισ επιλογισ, 

ςυμπλιρωςθσ κενϊν, ςχεδιαςμοφ δικϊν μασ ερωτιςεων και πολλά 

άλλα.  

 

Δημιουργία του Elearning υλικού με το Easygenarator 

Δθμιουργοφμε λογαριαςμό ϊςτε να ζχουμε τθ δυνατότθτα να 

χρθςιμοποιιςουμε το easygenarator. Η πλατφόρμα μασ αφινει για 

δεκατζςςερισ θμζρεσ να χρθςιμοποιιςουμε το ολοκλθρωμζνο πακζτο 
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(το οποίο δεν είναι δωρεάν), ςτο οποίο δεν υπάρχει κανζνασ 

περιοριςμόσ για τθν δθμιουργία του υλικοφ μασ.  

Κάνοντασ ςφνδεςθ μπαίνουμε ςτθν πλατφόρμα ανάπτυξθσ του 

διαδικτυακοφ υλικοφ. Δίνουμε όνομα ςτο μάκθμα που κζλουμε να 

δθμιουργιςουμε κακϊσ και υπότιτλο. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

τθ ςυνζχεια επιλζγουμε το new objective/section ϊςτε να 

δθμιουργιςουμε τθν παρουςίαςθ του μακιματοσ.  

Όπωσ είπαμε και παραπάνω μποροφμε να κάνουμε ενδιαφζρον 

το υλικό μασ χρθςιμοποιϊντασ εικόνεσ, βίντεο και άλλα πολυμζςα.  
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Με τθν επιλογι new item προςκζτουμε νζα ςελίδα ςτθν 

παρουςίαςθ μασ, όπου και πάλι επιλζγουμε μζςα από ζνα ςφνολο 

templates. Με το new item μποροφμε να δθμιουργιςουμε και τισ 

ερωτιςεισ ςτο τζλοσ του κάκε κεφαλαίου. 

 

 

 

 

 

 

 

Παράδειγμα δημιουργίας ερώτησης  
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Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ δθμιουργίασ του υλικοφ , μποροφμε να 

αςχολθκοφμε με το design του μακιματοσ. Μζςα από μία γκάμα 

templates μποροφμε να διαλζξουμε αυτό που μασ ταιριάηει. Ακόμα 

μποροφμε να δθμιουργιςουμε διάφορεσ παραλλαγζσ, να βάλουμε 

εικόνεσ ςτο φόντο και άλλα πολλά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σζλοσ μποροφμε να εξάγουμε το υλικό μασ ςε διάφορε μορφζσ 

όπωσ είπαμε και παραπάνω. Μποροφμε να πάρουμε απλά ζνα URL το 

οποίο μασ οδθγεί ςτο cloud τθσ easygenarator πλατφόρμασ όπου είναι 

αποκθκευμζνο (http://elearning.easygenerator.com/42b6628b-8777-

415f-a925-29167ae4b552).  

Ακόμα μασ δίνεται θ δυνατότθτα να το εντάξουμε μζςα ςτθν 

ιςτοςελίδα μασ με html κϊδικα που κα δθμιουργεί ζνα frame μζςα ςτο 

οποίο κα προβάλλει το υλικό μασ. 

Παράδειγμα HTML κϊδικα 

<iframe width="930" height="700" 

src="http://elearning.easygenerator.com/42b6628b-8777-415f-a925-

29167ae4b552" frameborder="0" allowfullscreen></iframe> 

http://elearning.easygenerator.com/42b6628b-8777-415f-a925-29167ae4b552
http://elearning.easygenerator.com/42b6628b-8777-415f-a925-29167ae4b552
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Μποροφμε να εξάγουμε το υλικό μασ και να το «κατεβάςουμε» 

ςε μορφι SCORM 1.2 ι HTML. Η μορφι SCORM μασ βοθκά ϊςτε να το 

ανεβάςουμε ςε κάποιο LMS ϊςτε να ζχουν μζςω αυτοφ πρόςβαςθ οι 

εκπαιδευόμενοι, πχ open eclass. Για να είναι ςτο ςωςτό format κάκε 

πακζτο Scorm περιζχει ζνα manifest αρχείο ϊςτε να ςυνδζεται με το 

αντίςτοιχο LMS και να αλλθλοτροφοδοτοφνται με τισ απαραίτθτεσ 

πλθροφορίεσ (βλ παραρτθμα 1). 

Πλατφόρμα open e-class  

Εξάγοντασ το υλικό μασ ςε μορφι SCORM μποροφμε να το 

ανεβάςουμε ςτθν πλατφόρμα θλεκτρονικισ μάκθςθσ που χρθςιμοποιεί 

το ΣΕΙ Κριτθσ,open e-class.  

Η πλατφόρμα Open eClass είναι ζνα ολοκλθρωμζνο φςτθμα 

Διαχείριςθσ Ηλεκτρονικϊν Μακθμάτων και ςυνιςτά προςφορά του 

Ελλθνικοφ Ακαδθμαϊκοφ Διαδικτφου (GUnet) ςτθν εκπαιδευτικι και 

ακαδθμαϊκι κοινότθτα. Ζχει ςχεδιαςτεί με προςανατολιςμό τθν 

ενίςχυςθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ, βαςίηεται ςτθ φιλοςοφία του 

λογιςμικοφ ανοικτοφ κϊδικα, υποςτθρίηεται ενεργά από το GUnet και 

διανζμεται ελεφκερα. Βαςικι επιδίωξθ τθσ πλατφόρμασ είναι θ 

ενςωμάτωςθ των νζων τεχνολογιϊν και θ εποικοδομθτικι χριςθ του 

διαδικτφου ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

Είναι ιδιαίτερα εφχρθςτθ τόςο από τουσ εκπαιδευτζσ όςο και από 

τουσ εκπαιδευόμενουσ. Η πρόςβαςθ ςτθν Open eClass γίνεται με τθ 

χριςθ ενόσ απλοφ φυλλομετρθτι (web browser). Η πλατφόρμα Open 

eClass είναι πλιρωσ λειτουργικι ςε όλουσ τουσ φυλλομετρθτζσ. Η 

πλατφόρμα Open eClass διακζτει μοντζρνα και προςαρμοςτικι 

(responsive) διεπαφι χριςτθ (user interface), που βαςίηεται ςε 

Bootstrap 3x, ϊςτε να προςαρμόηεται ςτισ οκόνεσ διαφορετικϊν 

ςυςκευϊν, ςυμπεριλαμβανομζνων θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν, tablets 

και smartphones. 

Οι χριςτεσ μποροφν επίςθσ να ζχουν απευκείασ πρόςβαςθ ςτθν 

Open eClass ςτο tablet ι το κινθτό τουσ και μζςω των εφαρμογϊν για 

κινθτζσ ςυςκευζσ με λειτουργικό iOS και Android. 
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Βαςικό τθσ ςτοιχείο είναι θ ςυμβατότθτα τθσ με διάφορα πρότυπα 

θλεκτρονικισ μάκθςθσ όπωσ το SCORM πράγμα που εξαςφαλίηει τθν 

επαναχρθςιμοποίθςθ, τθν προςβαςιμότθτα και τθν ανκεκτικότθτα του 

εκπαιδευτικοφ υλικοφ ςτισ τεχνολογικζσ μεταβολζσ, κακϊσ και τθν 

διαλειτουργικότθτα μεταξφ ςυςτθμάτων θλεκτρονικισ μάκθςθσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για τθν δθμιουργία νζου μακιματοσ όπωσ φαίνεται και ςτθν 

εικόνα παραπάνω επιλζγουμε «δθμιουργία» ενϊ για τθν ειςαγωγι 

ζτοιμου υλικοφ ςε μορφι SCORM τθν επιλογι “Ειςαγωγι». 
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Φρήςη του υλικού μασ 

 Με το που επιλζξουμε το μάκθμα δίκτυα υπολογιςτϊν μασ 

δίνεται θ δυνατότθτα να ειςάγουμε τα ςτοιχεία μασ ϊςτε να πάρουμε 

ςτο e-mail μασ feedback για τθν πορεία μάκθςθσ και τα αποτελζςματα 

με βάςθ τθσ αςκιςεισ 

 

 

 

 

 

 

 

 

τθ ςυνζχεια εμφανίηεται το ςφνολο των κεφαλαίων που περιζχει 

το μάκθμα. 
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το 1ο κεφάλαιο πραγματοποιείται μία ειςαγωγι ςτο μάκθμα 

δίκτυα υπολογιςτϊν ενϊ ςτο τζλοσ του ακολουκοφν ερωτιςεισ 

κατανόθςθσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Προχωράμε τισ διαφάνειεσ επιλζγοντασ το next ενϊ υπάρχει και θ 

δυνατότθτα να γυρίηουμε προσ τα πίςω. τισ ερωτιςεισ κατανόθςθσ ο 

χριςτθσ ενθμερϊνεται άμεςα για μία λάκοσ απάντθςθ και του δίνεται θ 

δυνατότθτα να ξαναπροςπακιςει. 
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 το 2ο κεφάλαιο αςχολοφμαςτε με τα επίπεδα του δικτφου και τα 

μοντζλα αναφοράσ. Και εδϊ ακολουκοφν ερωτιςεισ κατανόθςθσ με το 

τζλοσ των διαφανειϊν τθσ κεωρίασ. 
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το 3ο κεφάλαιο αςχολοφμαςτε με τθν εγκατάςταςθ και χριςθ 

του προγράμματοσ Wireshark. 
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το 4ο κεφάλαιο αναφερόμαςτε ςτο φυςικό επίπεδο. Αναλυτικά 

κουβεντιάηουμε για τα μζςα μετάδοςθσ αλλά και τθν ςυνδεςμολογία 

των ςυςκευϊν του δικτφου. 
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το κεφάλαιο 5 μιλάμε για τισ διευκφνςεισ δικτφου. Μακαίνουμε 

να ξεχωρίηουμε το δικτυακό μζροσ από το μζροσ του χριςτθ, να 

δουλεφουμε με δυαδικό ςφςτθμα κ.α. 
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το 6ο κεφάλαιο μακαίνουμε να κάνουμε subnetting. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

το 7ο κεφάλαιο αςχολοφμαςτε με το DHCP και μακαίνουμε πωσ 

να το ςτινουμε ςε ζνα routrer. 
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το 8ο κεφάλαιο μιλάμε για routing protocols και μακαίνουμε 

πωσ ςτινεται το OSPF πρωτόκολλο ςτο δίκτυο μασ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

το κεφάλαιο 9 βλζπουμε τθ χριςθ του NAT αλλά και το που και 

πωσ ςτινεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Μάρτθσ 2016 

[ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΗΡΙΑΚΩΝ ΑΚΗΕΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
ΜΑΘΗΜΑ ΔΙΚΣΤΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 
ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ] 

 

109 Χαραλαμπάκοσ Ορζςτθσ |  

 

Σο τελευταίο κεφάλαιο περιζχει ζνα project που ενςωματϊνει τισ 

γνϊςεισ που ζχουν αποκτθκεί από τα μζχρι τϊρα μακιματα. 
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υμπεράςματα 
 

Σθν παροφςα πτυχιακι κα μποροφςαμε να τθν χωρίςουμε ςε δφο 

βαςικά μζρθ. Σο 1ο μζροσ ζχει να κάνει με τθν επιλογι τθσ φλθσ και τθν 

ςυγγραφι του εργαςτθριακοφ οδθγοφ, ενϊ το 2ο με τθν δθμιουργία του 

υλικοφ θλεκτρονικισ μάκθςθσ. Και τα δφο αυτά μζρθ ιταν αρκετά 

διδακτικά. 

Η ςυγγραφι του υλικοφ αντικειμενικά απαςχόλθςε το μεγαλφτερο 

μζροσ του χρόνου που αφιερϊκθκε ςτθν εκπόνθςθ τθσ εργαςίασ. 

Χρειάςτθκε ςυςτθματικι μελζτθ ϊςτε να επιλεχκοφν τα κεφάλαια και θ 

φλθ. Η δομι των κεφαλαίων προςπάκθςα να καλφπτει τισ γνϊςεισ που 

χρειάηονται για το ςχεδιαςμό, τθν υλοποίθςθ και τθν υποςτιριξθ ενόσ 

δικτφου υπολογιςτϊν ςε μία μετρίου μεγζκουσ εταιρία. το τζλοσ του 

κάκε κεφαλαίου υπάρχουν αςκιςεισ κατανόθςθσ αλλά και άςκθςθ ςε 

Wireshark και packet tracer. Ιδιαίτερο με το δεφτερο οι αςκιςεισ 

προςπακοφν να προςομοιάςουν πραγματικζσ καταςτάςεισ και ανάγκεσ 

που ζχει ζνα δίκτυο υπολογιςτϊν. 

Είναι λογικό ότι δεν κα μποροφςε ο εργαςτθριακόσ αυτόσ οδθγόσ να 

καλφψει το ςφνολο τθσ φλθσ όμωσ μία πικανι επζκταςθ του κα 

μποροφςε να κάνει με το troubleshooting ςε δίκτυα υπολογιςτϊν.  
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      "code": "nl", 

      "url": "lang/nl.json" 

    }, 

    { 

      "code": "en", 

      "url": "lang/en.json" 

    }, 

    { 

      "code": "fr", 

      "url": "lang/fr.json" 

    }, 

    { 

      "code": "de", 

      "url": "lang/de.json" 

    }, 

    { 

      "code": "it", 
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      "url": "lang/it.json" 

    }, 

    { 

      "code": "pt-br", 

      "url": "lang/pt-br.json" 

    }, 

    { 

      "code": "tr", 

      "url": "lang/tr.json" 

    }, 

    { 

      "code": "es", 

      "url": "lang/es.json" 

    }, 

    { 

      "code": "ua", 

      "url": "lang/ua.json" 

    } 

  ] 

} 

 


